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Szerkesztőség 
és kiadóhiva­
tal: Cluj-Ko- 
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da Baron L. Pop (v. Brassai-u.) 10. 
Telefon: 9-77. Előfizetési árak: 
Havonta 110, negyedévre 320, fél­
évre 600. egészévre 1200 lej. Kiií- 
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detések díjszabás szerint. Az „UJ ? 
KELET“ az erdélyi és bánsági 
zsidóság egyetlen napilapja. Óik- . 
keink utánnyomását csak a for- I 
rás megjelölésével engedjük meg. |
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Fsketssissfe

Az ominózus feketeszesz ügy végre a 
kolozsvári törvényszék elé került, de a 
vádlottak zsúfolt padja nagyon furcsa 
hitványt nyújt.

Kizárólag szeszgyárosok, alkalmazottak 
és szállítók töltik meg a vádlottak pad­
ját, ami nagyon legyengíti a vád erejét.

Nemesük azért, mert a vádirat száz. 
milliós panamákról beszél, a vádlottak 
pedig Valamennyien szegény emberek, 
hanem azért is ,mert vagy tényleg vesz­
tegetések történtek és akkor valahol meg 
kell legyenek azok, lakikét megveszteget­
tek, vagy pedig szó sem volt ilyesmiről,
i.kkcr viszont egyetlen vádlottnak sincs 
In ive a vádlottak padján.

A törvényszéki tárgyaláson ki fog 
derülni minden.

Es akkor végre a közvélemény is meg 
fogja tudni, hogy mi is volt tulajdonkép­
pen azzal a f ekei eszesszel.

Frontharcosok

szülődnek félvonulni a francia kormány
ellen.

■Ieg akarják akadályozni, hogy a kor­
mány, mely a hazát képviseli, leszállítsa 
nyugdijukat.

Elszánt emberek lehetnek ezek a front­
harcosok, mert kijéieníették, bog)' erő. 
vakkal is meg fogják akadályozni a 
rngdíj leszállít ás hallatlan igazságtalan­
ságát.

És ebben igazuk is van a francia front­
harcosoknak.

4 hazát ők védelmezték meg, ők vérez- 
*ek érte, ők nyomorodtak meg a borzal­
mas harcokban.

Ok már meghozták* az áldozatot a ha- 
;:aert, sokkal nagyobb áldozatot, mint 
í-mennyire ember képes lehet.

Hozzanak tehát áldozatot most már 
azok, aki Írnek számára a haza csak elő­
nyöket : vagyont és tekintélyt jelent.

Hiszen még csak nem is a vérükről 
van szó, nem is az életükről, hanem csu­
pán a pénzészsákj aikról.

Mindeneseire jellemző a francia politi­
kai iszonyokra, bőgj- egy magát bal­
oldalinak nevező kormány sem tud jobb 
eszközhöz nyúlni az államháztartás sza_ 
tálasára, mint a frontharcosok, a rok­
kantak nyugdijának csökkentéséhez. Ilyen 
Körülmények között nem csoda, ha újra 
•-.ormánybukás lehetőségéről beszélnek 
Franciaországban.

5 ezt a bukást is meg fogja érdemelni 
a francija kormány, ha a frontharcosok 
és a köztisztviselők anélkül is szerény 
eietstandarját próbálja lecsökkenteni, 
ahelyett, hogy a hazából csak profitáló 
rarnmuth-bankok trezorjaiból venné elő 
azokat az összegeket, amelyekre múlha­
tatlanul szüksége van.

Shtik kínai ssózat
a háború «Man

Krisztus előtt 425-bol Mo Ti, a kínai 
bölcselő ezt írja a háborúról:

Valaki behatol egy kertbe, ellopja az 
őszibarackokat és a körtéket. Mindaz, aki 
hallott efelől, elítéli la lopás4, a bíró meg­
bünteti a tolvajt.

Miért?
Mert másokat a tulajdon javára meg­

károsít.
Egy kutyának, disznónak, malacnak, 

csirkének eltulnjdonitjása nagyobb bűn, 
mir?t a gyümölcsök eltulajdonítása.

Miért?
Mert a tolvaj még inkább megkárosítja 

a többieket, még súlyosabban vét az er­
kölcs ellen. Ha behatol egy istállóba és 
pdop egv ökröt vagy egy lovat, súlyosab­
ban vétkezik az erkölcs ellen, mintha egy 
kutyát, malacot, csirkét vagy sertést lö­
veti volna.

Miért?
Mert a tolvaj még inkább megkárosítja 

az áldozatot. Az, aki megöl egy ártatlant, 
erőszakkal! elrabolja ruháját és bundáját, 
lándzsáját és kardját, még nagyobb bűnt 
követ el, mint aki elhajt egy ökröt, vagy 

p-z istállóból.
Miért?

Eüu io«!árflisia 4iSK aígoniűíl
egg falusi terűi

A merénylet után a vasgárdista eltűnt a faluból

BucurestLBukarest, január 17. Az utóbbi időkben a regáti megyéket a 
legapróbb falukig is behálózna a Vasgárda, amelynek tagjai vakációzó, vagy' örö­
kösen ráérő ősdiákok, terror alatt tartják a falvak életét. Iifov megye egyik 
falujában, Gara Foii községben George VasUe diák, a Vasgárda kiküldöttje, po­
litikai vitába keveredett a iá hi Mares nevű birájával. A vita hevében Vasile 
diák revolvert rántott elő és agyonlőtte a bírót. A merénylet után a vasgárdista 
diák megszökött a faluból. A hatóságok megindították a nyomozást Vasile diák 
kézrekeritésére.

Újra halálos áldozatai 
vannak a fagyhullámnak

a Regálban
Fagy, hóvihar mindenfelé. Farkasesordák jelentek meg a bukovinai 

falvakban. Sutma várost teljesen Szólalta az Ítéletidő
Bueuresti-Bukarest, január 17. (Az IIj 

Kelet tud.) A pár napig tartó időenyhü­
lés után a regátban újra rendkívül erős 
fagyok és hóviharok léptek fel, amelyek 

í ismét tragikus tömegszerencsétlenségeket 
hoztak magukkal. Különösen Bukoviná­
ból érkeznek rendkívüli hidegekről jelen- 

í tések. Csernovicban 18 fokra szállott alá 
a hőmérséklet és a külvárosokban a hirte 
len beállott fagyok következtében a pro­
letár lakosság nagy szenvedéseken megy 
keresztül.

A hétfőről keddre virradó éjszakán 
négy embert találtak megfagyva az 

ueeán
Eamnieul Saraiban is halálos áldozata 

vannak a fagyhullámnak. Itt három em­
ber pusztult el. Északmoldovában és Bu 

kovina déli részén
a fagy és hidegek következtében meg 
jelentek a farkascsordák és a közsé­

gek lakosságát is veszélyeztetik.
Az országrészekben nagy hótorlódások 
vannak, ami nagyon megnehezíti a fal­
vak közötti közlekedéseket.

Storojinetiben és Cámpolungban a far­
kascsordák a parasztok házandvaráig 
merészkedtek és a háziállatokat elragad­
ták. A helyzet a határszéli községekben a 
legsúlyosabb. Itt, az egyébként is termé­
ketlen vidék lakossága termékenyebb vi­
dékről szerzi be szükségleteit, ami a rend 
kívül megnehezedett forgalmi viszonyok 
miatt most lehetetlen. Itt 

a lakosság éhezik és a megfagyásnak 
is ki van téve, mert a nagy hidegben 
és állandó havazásban nem tud az er­
dőkig sem jutni, hogy fát szerezzen 

magának.
A községek elemi iskoláiban nem tud­

ták a karácsonyi vakáció után megkez­
deni a tanításokat, mert nem volt mivel 
befűteni a tantermeket.

Az ország többi részein is pusztít a

fagy és a hóvihar. Sulina városban, a 
Bimadeltánál, két napon keresztül dühön 
gött a hóvihar, mely a kikötőt jégtorla­
szokkal zárta el. A város napok óta izo­
lálva van.

Sulina és Tulcea között közlekedő pos­
tahaj.' ~.íeszüntette járatait, .'mert a hajó 
még. január 11-én befagyott a Dunán. A 

: levelek és újságok hat nap óta nem ér­
keztek meg a városokba.

A C. E. D. jégtörő hajó és legénysége 
[ nagy erőfeszítéssel' dolgozik a befagyott 
I postahajó kiszabadításán. Azt hiszik, 
! hogy
^ a hajó, ha sokáig a jégen marad, tü- 
I zelő anyaga és élelmiszere elfogy és 
I akkor utasait és legénységét komoly 

veszély fenyegetné.
Cos táncában is halottal vannak a bor­

zalmas ítéletidőnek. Az éjszaka folyamán 
három megfagyott embert találtak. Az 
egyik még élt, a kórházba szállították, a 
hol megállapították, hogy Crisan C. mun 
kanélkülivel azonos. Nincs állása és az 
uccán csatangolt, ahol a hidegtől össze­
esett. Reggel szedték fel, megfagyott vég­
tagokkal.

A Fekete tengeri részeken a telefon 
és táviró összeköttetésben is nagy zava­
rok vannak. Sulina és Braila között a te­
lefon négy napja használhatatlan. Hason 
ló a helyzet Constancában is. Az állandó 
hóviharok és fagyok miatt a telefon vo­
nalak helyreállítása rendkívül nehéz.

— Franciaországban erősen fagypont 
alá szállott a hőmérséklet. Párizsból je­
lentik: Franciaország legtöbb kerületében 
& hőmérséklet erősen a fagypont alá szál­
lott. Boulogne sur Merben,. Le Havreban, 
továbbá Dél- és Keletfranciaországban 
nagy havazáso kvannak. Montpellierben 
és Montaubanbin 15 fokot mértek.

Mert még inkább vétkezik az erkölcs 
ellen. Napjainkban a becsületes emberek 
nem igazolják azokat, akik elkövetik eze­
ket a tetteket,

Be a legsúlyosabb bűntény megtámad­
ni egy országot.

Ellenben az emberek ebben nem látnak 
bűnt, sőt erkölcsösnek tartják s dicsérik.

Ezek az emberek az erkölcsöt nem tud­
ják megkülönböztetni az erkölcstelenség­
től.

A kínai bölcselő két és félezer év táv­
latából előre látta hazája mii jelenét.

És előre látta nemcsak Ázsia, de egész 
Európa ,,erkölcseinek“ lényegét.

Ama erkölcsét, mely bűnnek bélyegzi 
meg a rablást és lopást, de a háborús 
tömegrablást és tömeglopást erénynek 
nevezi ki.

Mo Ti bölcsesége a pacifista gondolat

örök bölcsesége.
És mert böicseség — már két és félezer 

év előtt sem hallgatott rá senki.
Ma még kevésbé.
A kínai bölcs bölcseségét japán csapa­

tok és bombák tiporják vérbe és gyalá­
zatba.

Mo Ti antik bölcsesége tehát ismét ak­
tuális.

Viszont az uj háborúk is Aktuálisak.
A pacifista böicseség a régi maradt, 

viszont a háború eszközei megváltoztak.
Kegyetlenebbek és borzalmasabbak, 

mint valaha.
Korunk „bölcsei“ viszont ezt a borzaL 

mat nevezik — haladásnak.
Jobb volna visszatérni az antik bot- 

cseség mellett legalább a «antik borzal­
makhoz.

Ez határozottan haladás volna.

VILÁG TÜKRE

Vaíddlöi - faiűaig
Éjfél után tették le az esküt az uj 

Yaida-kormány tagjai és ezzel a bizarr 
fináléval ért véget az a kilenc napig tartó 
belpolitikai válság, amely Maniu Gyula 

I kabinetjének bukásához vezetett. Látszó- 
I lag nem történt semmi változás: a lemon- 
! dott kormány miniszterei megtartották 
I tárcáikat az uj kormányformációban is.
I A pénzügyi program terén is teljes a 
I folytonosság. Vaida Sándor kormánya a 
I stabilizáció feltétlen hive, tárgyalni ki- 
: ván a Népszövetség pénzügyi bizottságá- 
j val és keresi a megegyezést a külföldi 
S hitelezőkkel, akiknek engedékenységétől, 

megértő szellemétől függ az, hogy a ro­
mán állam kötelezettségei a külföldi tar­
tozások tételénél enyhíthetek lesznek-e 
erre az esztendőre 3—3 és félmilliárd lej 
jel. Ellenkező esetben a Vaida-kormány 
sem fog visszariadni attól, hogy a kül­
földi hitelezők hozzájárulása nélkül, ön­
hatalmúlag függessze fel a külföldi tar­
tozások törlesztését.
i _ A közvélemény mégis érzi, ha nem is 
látja egészen tisztán a változást mozgató 
és előidéző kulisszatitkokat, hogy Vaidá- 
tól Vaidáig történt valami és hogy poli­
tikailag van különbség, mérvadó különb­
ség Maniu Gyula és Vaida Sándor kormá­
nyai között. Ez a különbség csak látszó­
lag szoitkozik a Maniu és Vaida tempera­
mentuma közötti eltérésekre és nem is 
azon múlik, hogy egyikre, vagy másikra 
inkább sugároz a királyi kegy. A nemzeti 
paraszt párt tízéves ellenzéki küzdelmé­
nek nem egy heroikus momentuma, véste 
be az ország tudatába azt, hogy prog­
ramja és ideológiája van, hogy elégedet­
len az ország kormányzási rendszerével 
es ennek helyébe egy más, egy jobb rend­
szert akar felépíteni.

Nos, Maniu a párt programjának és 
ideológiájának élő exponense még ma is. 
A nemzeti parasztpárt vezére az alkot­
mányos uralom és a parlamentáris de­
mokrácia feltétlen hívének tudja és 
vallja magát. Lehetnek eltérő vélemények 
afelől, hogy ez a szisztéma jó-e, vagy 
rossz: Maniu ugyanazzal a fanatikus
következetességgel, töretlen szívóssággal 
és_ néma intranzi jene iával harcolt értük, 
mint amilyen töretlen és szívós volt az 
ellenzéki küzdelem tíz esztendejében és 
még ennél is előbb, az osztrák-ma gyár 
monarchia integritása elleni harcában. 
Nemcsak koncepciójánál, de lelki beren­
dezésénél fogva is ragaszkodik Maniu 
ahhoz, hogy „szabad keze“ legyen a kor­
mányzásban. „Minden hatalom a nemzet­
től származik, még a királyi hatalom is“ 
— mondja a román alkotmány és Maniu 
a népszuverenitásnak erre az alkotmány­
ban biztosított jogára támaszkodva, mint 
a nemzet választottjainak többségén 
nyugvó kormány elnöke, az alkotmányos 
rituálé betüszerinti betartását követeli.

1930 október 6-án Maniu Gyula lemon­
dott a miniszterelnökségről és két hónap- 
Pf1 később a nemzeti parasztpárt elnök­
ségéről is, mert nem volt hajlandó hozzá 
járulni ahhoz, hogy' az ő feje felett ki­
nevezett tisztviselők ugyancsak ;a feje 
felett és a kormánytól függetlenül intéz­
kedjenek és utolsó idegszálával is tilta­
kozott az ellen, hogy emberek, akik semi- 
lyen hivatalos pozíciót nem töltenek be, 
nagyobb hatalommal rendelkezzenek, 
mint maga a kormány. Badacsonyi vissza 
vonulása után a Iorga—Argetoianu-kor- 
mány kinevezésevei nyilvánvalóvá lett ez 
a kormányzási tendencia — és -a. „szak­
értők“ . próbálkozásának csúfos kudarca 
után bizonyos mértékig az ő szem él vés 

...elégtétele is volt az, hogy' 1932 júniusá­
ban az alkotmányos uzusokhoz vissza­
térve, pártkormányt hivott hatalomra az 
uralkodó.

Ez az elégtétel azonban nem volt teljes. 
Vaida Sándor alakította meg a nemzeti 
parssztpárt választási kormányát és bár 
a választások után Maniu ismét vállalta 
a pártvezérséget, augusztusban ugyan­
csak Vaida Sándor maradt — mint az 
uralkodó üdvözlő beszédében mondotta — 
a »végleges“ és „hosszú tartamú“ kor­
mány elnöke. Már ekkor nyilvánvaló volt, 
hogy nemcsak ideológiai, hanem érzelmi
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Uránia Mozgó
Közkívánatra!!!

A szezon legnagyobb slágere

,naia Bari
Főszerepekben:

Greta Garbó, Ramoa 
No warm, Ülőnél 
Barrimore, Lewis
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A bécsi zsidó kórházban gyógy it-! í 
ják Hitler alsóausztriai vezérkari \

főnökét 11
Frauenfeld, az antiszemita: „Zsidó orvos nem nyúlhat hozzám ás* ha felgyó­
gyulok, folyt-atom a harcot a zsidók ellen“ — A nácivezér főnökénekSieg- 
hart vezérigazgatónak ajánlta irodalmi termékét, mert „nem tudt hogy Stieg-

hart zsidó“

Amonit, irodalom, fegyverek és egyéb nácivállalatok
és psziho'ógiai vonatkozások is ülj at áll­
ják annak, hogy Maniu elfoglalhassa he­
réét a pártjából alakított kormány élén. 
És nyilvánvaló volt, hogy Vaida Sándor 
másképpen értelmezi 's-z alkotmányos ri­
tuálét és hogy vele szemben nem állnak 
fenn a legfelsőbb fórum részéről azok a 
személyes természetű gátlások, amelyek 
az uralkodó és Maniu között a harmoni­
kus együttműködést állandóan zavarták.

A Vaida—Titulescu konfliktus várat­
lanul megkurtitotta a „végleges“ Vaida- 
i-ormány életét és olyan helyzetet terem­
tett, amelyből nem volt más kiút, mint 
vagy .Maniu minijszsterelnöksége, vagy 
rezsimváltozás. Ötletszerűen, a véletlenek 
láncolatától kényszerítve vállalta tehát 
három hónappal ezelőtt a miniszterelnök 
séget Maniu Gyula. Még nem tisztult ki 
teljesen az atmoszféra, amelyben ő szaba­
don lélegezhetett volna. Még nem voltak 
elim:|iáiva sem a személyesi, sem az 
ideológiai gátlások, amelyek Maniut két 
esztendővel ezelőtt a badacsonyi remete­
ségre kényszeritették. A nemzeti paraszt­
párt vezére érezte ezt, de kénytelen volt 
ismét sorompóba állni, mert ellenkező 
esetben nem tudta volna megakadályozni 
pártjának felbomlását.

Maniu szabad kezet kért a kormányzás­
hoz — és ezt megígérték neki. Erre mun­
kához látott: nagyvonalú gazdasági és 
]>énzügyi programot dolgozott ki, de 
ugyanakkor hozzálátott pártpolitikai kon­
cepcióinak megvalósításához is. Bejelen­
tette a választójogi reformot, munkába 
vette a közigazgatási törvényt és nem tá­
gított addig, amíg a vasút és a posta 
tábornok-vezérigazgatói el nem távoztak 
helyükről. A Mi ha lache és a bukaresti 
rendőrprefektus közötti konfliktusban 
Maniu önmagát tagadta volna meg, ha 
nem vállai szolidaritást a belügyminisz­
terrel. És amikor Marinescu ezredessel 
szemben a szabad kezet megtagadták, 
azonnal levonta a konzekvenciákat.

nemzeti paraszt pártban Maniu 
Gyula. Erdély bálványozott vezére. Mi- 
haJßtche pedig a taranisíták legmarkán­
sabb exponense. Távollétük épugy gyön­
gíti a V aida-kormány autoritását, mint 
ahogyan a Maniu-kormány munkájának 
lendületéből hiányzott az, hogy- Vaida 
■Sándor kolozsvári magányába vlssza- 
vonaulva, pipafüst mellett kibieelt csu­
pán a kormány tevékenységéhez. Vaidától 

• aidáig az történt, hogy a nemzeti pa_ 
rasztpápt vezére sikertelenül próbálta 
ui&g helyreállítani a párt programjába 
foglalt kormányzási rendszert. Vaida 

öándor pedig, aki Maniu konok ellen­
állásával szemben több hajlékonyságot és 
;:z adott helyzethez való alkalmazkodást 
■raz be kormányzási metódusaiba, foly­
tatja Tzt a munkát, amelyet három hó­
nappal ezelőtt megszakítani volt kényte­
len.

Hogy a kormányzás vállalásával Vaida 
jó szolgálatokat tett-e negyvenéves poli­
tikai küzdőtársának: Maniu Gyulának, 
azt csak a jövő fogja megítélhetni. A 
nemzeti ^ parasztpártnak kétségtelenül 
-omoly és hasznos szolgálatokat tett, mert 
llenkező esetben bizonytalan, hosszú és 

azonnali ellenzéki s-ors várt volna a 
pártra. Az első Vaida-kormány érdeme 
az. hogy helyreállt a rend a kincstár gaz­
dálkodásában és ugyancsak Vaida szemé- 
.yéhez fűződik nem egy szimpatikus po­
litikai akció is; A szovjettel szembeni 
magatartása például nemcsak Románia, 
hanem az egész politikai világ közvélemé­
nyének helyeslésévei találkozott, össze­
tételénél fogva 9 z uj Vaida-kormánv is 
eredményes munkára van predesztinálva, 
amelyet a jelek szer ifit sem a királyi 
tizalom, sem a párt támogatása, nem 
fognak keresztezni s amelynek csak a ma 
még kiszámíthatatlan események alaku­
lása vethet időnek előtte véget.

A Maniu-per azonban még nincs be­
te jezve. ________ ______ __ (h r.)

Aa idei Wiálm? Nobel-dij nvertesé-
mtk, Gaisworthynak hatalmas triója a 
Forsyte^ Saga kapható az Uj Kelet könyv- 
#8*íályában. A pr o o a gan d aki a d ás köte­
tesként 70 lejbe kerül

Becs, január 17. Becs két legérdekesebb 
férfiúja ezekben a napokban Kurt Ba­
risan! és Frauenfeld Alfréd Ede.

Barisan! Kurt azért áll pillanatnyilag 
a záltalános érdeklődés középpontjában, 
mert a Mariahilfen a Millerstrasseban 
felfedezett negyven kiló amonit tulajdo­
nosa az a vállalat, melynek Barisani a 
vezetője, és mely vegyi vállalat nem 
egyéb, mint Hitler egyik bécsi ekszpozi- 
turája. Barisanit letartóztatták és kihall­
gatása folyamán érdekfeszitő adatok és 
részletek kerültek a nyilvánosságra, mely 
adatokból és részletekből az világlik ki, 
hogy a mindenható Adolf ott München­
ben sokkal jobb üzletember, mint politi­
kus. Nyilvánosságra került például egy 
levél, melyben Osaf, az S. A.-esa.patok 
vezérkari főnöke szemrehányásokat tesz 
Barisaninak, hogy a pénz még mindig 
nem érkezett meg és hogy Barisan! a 
zsidó Thiosept kémiai vállalattal még 
mindig nem tudott előnyösen megegyez­
ni. Utasításokat tartalmaz egy másik le­
vél arra vonatkozólag is, hogy ameny- 
nyiben az alsóausztriai szervezet a szük­
séges anyagiakat határidőre nem tudná 
előteremteni, úgy bő fegyverkészletéből 
értékesítsen „egy másik fegyveres, de 
titkos szervezetnél“ a fegyverekből (ter­
mészetesen a már kevésbé használha­
tókból) annyit, amennyivel a szükséges 
összegek előteremthetnek.

...Minthogy titkos fegyveres szer­
vezet Ausztriában csak még egy van, a 
szocialdemokratiscker Schutzbund, tehát 
csakis arról lehet szó, hogy az anyagiak­
ban megszorult Adolf régi kimustrált 
fegyvereket akar eladni a kipusztitandó 
zsidó szociáldemokratáknak, kiktől vi­
szont pénzt óhajt ezekért a fegyverekért, 
hogy ő azutan modernebb felszereléssel 
folytathassa a „pusztító hadjáratot“.

Barisani mellett az ügy főszereplője I 
í raeunfeld Alfréd Ede, ki az alsóausz- ‘ 
trial N. S. D. A. P. törzsfőnöke. Frauen­
feld személyét pillanatnyilag az a kö­
rülmény teszi felette érdekessé, hogy be­
tegen fekszik a bécsi zsidó Rotschild-kór 
házban.

Itt kerestem fel a nácivezért Fiir- 
bacher dr. igazgatóhelyettes orvos tár­
saságában. Frauenfeld súlyos opebánta- 
l°m miatt került a kórházba — de hogy­
hogy éppen a zsidó kórházba? Termé­
szetesen erre vonatkozik az első kérdé­
sem.

— A zsidók ezt a gesztust ellenünk 
akarják majd kijátszani, tudom — de 
ez nem számit. Közöltem a kórház veze­
tőségével, hogy öncélú és haszonleső 
reklámhajhászó gesztusuk engem nem 
téveszt meg, amint felgyógyulok folyta- 

I tom a harcot.

Frauenfeld ha felgyógyul, a bíróság 
előtt fog állani az amonit miatt. 8 mig 
a Vezér ott Münchenben azon töri a fe­
jét, hogy honnan kerítse elő a. zsidók el-
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len folytatandó harchoz a szükséges pénzt 
addig a zsidók ingyen gyógyítják alve. 
zéreit, kik zsidó munkaadójuknak ajánl. 
ják irodalmi termékeiket — tévedésből.

A* olaszok kémkedés elmén 
letartóztattak egy francia 

egyetemi tanárt
irancíeerszág római naggkówcle iölerfcnlált a professzor liguéfoe*

Párizs, január 17. A Matin szenzációs 
riportot közöl egy francia egyetemi ta­
nárnak Olaszországban történt letartóz­
tatásáról. A, jelentés szerint Denis Ey- 
doux professzor, a párizsi politechnikum 
kísérleti osztályának a vezetője decem­
ber hónapban az olasz Alpokban töltötte 
a szabadságát. Ez alkalommal az Otz völ­
gyében megtekintette az uj duzzasztó gát 
munkálatait. Az olasz hatóságok ja* pro­
fesszort ezen a kiránduláson kémkedés 
címén letartóztatták és még mindig fog­

ságban tartják.
A letartóztatás nagy izgalmat és fel­

háborodást keltett Franciaországban. A 
francia külügyminisztérium már foglal, 
kozott is az egyetemi tanár kiszaíbaditá- 
sának kérdésével. De Jouvenel római 
francia nagykövet utasítást kapott, hogy 
az olasz kormánytól kérjen felvilágosítást 

! a professzor ietirtóztatátásáról és eszkö- 
! -ölje ki s za ba d 1 áb ra he 1 y e zés ét. A nagy­

követ akciója eddig nem járt eredménv- 
nyel.

Zirelsohn főrabbi Klsenev 
ideiglenes polgármestere

Chisinau-Kisenev január 17. A kise- 
nevi városi. tanácsban Zirelsohn főrab­
bi képviseli évek óta a zsidó kultuszt. 
A tanácsnak ő a legidősebb tagja is. 
Néhány nappal ezelőtt választották 
meg az uj városi tanács tisztikarát és 
a polgármester. Valamint az alpolgár­
mestereit választásáról szóló jegyző­
könyvet felterjesztették a minisztéri­
umhoz jóváhagyás végett A miniszte­
ri aprohálásig azonban előreláthatólag 
el fog telni néhány hót és addig Zirel

I . ~ Ugyan kérem, mi az, hogy zsidó 
kórház.. — fakad ki a nácivezér. — Ezt 
a kórházat ma már javarészt az állam 
tartja el, az alapítvány pedig, a Roth­
schild vagyon egy része, melyből ezt a 
korhazat felépítették, szintén arja erede­
tű. A különbség mindössze az hogy eb 
ben a kórházban több a zsidó orvos, mint 
máshol legalább is egyelőre.

. az ?n egészségének helyreállítá­
sán főleg zsidó orvosók működtek közre.

— Ez tévedés. Felvételemkor kikötöt-
a’ z®idó. orvos nem nyúlhat hoz-

zám. Ettől eltekintve: a zsidót mint egye 
det bizonyos körülmények között elvisel- 
hetonek találom, azonban mint faj, mint 
összesség, mint rész az egészből — elité- 
iendoek és harcolok ellenük. Egyébként 
nem szégyellem elmondani, hogy éveken' 
keresztül egy zsidó vállalat, a Bodenkre­
ditanstalt alkalmazottja is voltam

Későbbi beszélgetésünk folyamán meg 
tudom, hogy Frauenfeldnek irodalmi 
fmítja yan* 1923-ban könyvet irt, me- 
lyet fonoíceDek, a Bodenkredit igazgató­
jának, az akkoriban mindenható Sieg- 
hartnak ajánlott. s
,,"7 És öa nem tudta, hogy Sieghart zsi­
dó es azelőtt Smgernek hívták?

— Sajnos ezt nem tudtam még akkor
velFKé^őhheId mef v?töen legryint a keze- 
veL Később meg tudom tőle azt is, hogy
mikepen került pont a zsidó kórházba.

perohamot kapott és a nyilvános mentő 
állomásról el kellett szállítani. Egyetlen 
egy magánkórház sem volt hajlandó dij 
mentesen felvenni, csak a zsidó kórház.

Miami korházba nem akarta 
magat vitetni, mert ott rossz a kezelés 
tehat a zsidó kórházat választotta.

főrabbit, mint a városi tanács leg 
idősebb tagját bízták meg Kisenev vá 
ros polgármesteri teendőivel.

Az ősz főrabbi minden nap korán 
leggel megy lel a városházára és az 
összes folyóügyeket személyesen intézi 
el. Legutóbb Anastasiu ügyvédet biz- 
ía meg az anyakönyvi hivatal vezeb- 
sevei. Mindaddig, amíg a miniszteri - 
um nem dönt a kisen évi polgármesi el­
választás ügyében, Zirelsohn főrabbi a 
varos polgármestere.

A frontharcosok erőszakkal fe­
nyegették meg B francia kormányt 

a üyyid|ileszémtá$ok esetére
a Mza$zh,se,#5 s KÄr"*' Krií»‘«

Párizs, január 11. A köztisztviselők 
passzív rezisztenciára, készülnek, ha 
a parlament honorálná Cheronnak az 
allamtanacs áital már elfogadott pénz 
u,gy\ pogromját. A f onthar cosszövet - 
lSt5 '^mondotta., hogy erőszakot fog 
alkalmazni, ha a háborús nyugdijá­
éi csökkenteni próbálnák.

körökben még'nem tudják 
Síként fog határozni a szodiáiistapárt 
Könnyen megeshetik, hogy Paul Bon-

eouv kormányát a kamarában le lóg­
jak szavazni.

A pénzügyi javaslatokat egyébként 
beterjesztették a kamra elé.'A kor­
mány kérte a. sürgősség kimondását.

' ' ’•*"•»■ TI—lÜMl».,.. .
— Véget ért a le havrei kikötőmunká­

sok kizarasa. Párizsból jelentik: Le Hav- 
aR a :ikötoi munkások kizárása véget 

J-7 egge. a munkásokat újra visezave- 
szik a rakodási munkálatokhoz.

A ssSIáaysáai SS?
1933 január 5 <di

mindennap létoae, indít járatot az eddigi 6g, járet helyett
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Hol vannak a bűnösök!
„Ha ebben a perben az utelsó pénzügyi szemíésztől kezdve a minisztériumig senki sem bűnös, 
áküor a szeszpanamanak nincsenek vádlottal“ — mondotta Kertész Jenő dr. a szeszgyárosok

bűnügyi tárgyalásán. Hetekig fog elhúzódni a per
Cluj-Kolozsvár, január 17. (Az Uj Ke 

et tud.) A kolozsvári törvényszék má 
M)dik szekciója előtt kedden változat- 
hűi érdeklődés mellett folytatódott a 
három kolozsvári mezőgazdasági szesz 
gyár egységesített bűnügyi főtárgyaié 
sa. A több, mint ezer oldalra terjedő 
ádfrat felolvasása hétfőn este nyolc 

óráig" tartott és még kedden délelőtt is 
: oly tat ód ott. A vádirat konklúzióként 
megállapítja, hogy a szesznek az adó 
elől való elvonásával a szászfenesi 
szeszgyár

?.í millió, a szent pali és gyalul 
szeszgyár pedig 250 millió lejjel kő 

resit ott a meg az államot.

Eddig tehát 323 milliónál több ez az 
összeg, amellyel a vádirat szerint az 
eilam kárt szenvedett. Végeredmény- 
ben a vádirat többrendbeli csalás és 
<>kjrathamis|tás bűntettében mondja 

ki bűnösnek a vádlottakat.
A mai tárgyaláson a védők mellett 

megjelent a kincstár képviselője is:
’ hivu Chföulescu szeszadó főellenőr 
személyében, aks ennek a fantasztikus 
-'■.-szegnek a megtérítését fogja köve- 
,(‘hii a vádlottaktól. A vádirat felolva 

■ isának befejezése után a bíróság el­
rendelte a vádlottaknak egyenként va- 
o oecitalását, de mielőtt kihallgatá- 

sakra sor kerülhetett volna, dr. Ker- 
rsz Jenő védőügyvéd emelkedett szó- 
.:ssia és a következőket mondotta:

Feljelentő, vagy cinkostárs
" -Á vádlottak elleni eljárást Radu,

• hmn pénzügyi szemlész feljelentése 
miit ott a meg. Ez a Radu Joan, mint 

ahogyan az a vádiratból is kiderül, a 
szászfenesi szeszgyár mellé volt kiren 
delve, hogy ott a szeszgyártás menetét 
ellenőrizze és erről a törvényben előirt 
időpontokban jelentést küldjön fölöt- 
es hatóságainak. Maga a vádirat is le 

szögezi hogy ez a Radu Joan

hónapokon kei'észtül működött a 
szászfenesi. szeszgyárban, anélkül, 

hogy a tulajdonosok és az igazga­
tók ellen feljelentést tett volna.

~ Nem ismerjük azokat az okokat, 
amelyek arra késztették Radu Joant, 
-J°gy megtegye azt a feljelentést, mely 
nek komolyságát a törvényszéknek al- 
Kahna lesz felülvizsgálnia, de annyi bi 
zonyos, hogy

nmeiinyiben tényleg adóeltitkolást 
követtek el'■ a. szászfenesi szeszgyár 
bon, úgy abban Radu Joan épp 
olyan bűnös, mint a szeszgyáro­

sok.
rV(- Radu Joan hónapokon keresztül el 
lenőrizte a szeszgyárat, akkor bizsostu 
faltában volt az ottan folyó állítólagos 
szeszcsalásoknak. így hát, amennyiben 
vadu Joan feljelentése helytálló, úgy

(j feljelentő nem egyéb, mint a vád 
láttok cinkostársa, viszont ha ez 
nem állhatna fenn, úgy a vádlot­

tak éppen olyan ártatlanok:
111'-ni a feljelntők.

Az ellenőrök jegyzőkönyvei
— Ezt a megállapítást azonban nem 

csak Radu Joan személyére lehet alkal 
mázni. A szászfenesi szeszgyár műkö­
dése óta az inspekció egész során ment

Möomda
anpiei

flarsclius qaaüráí, 
clmimi is nagy 
menayisésfoen hc- 
reslintt megvételre

Cím a kiadóban

keresztül, amelyről a jegyzőkönyvek­
nek hosszú szériája tanúskodik- Ezek 
az inspekciók, amelyeket a pénzügyim 
Hisztériám legmeg bizh; i.tóbbnak hiti
szeszellenőrei végeztek, mindig kedve­
ző eredménnyel végződtek a gyárra 
nézve és ezeknek nyomán egyetlen el­
járás sem indult meg a jelenlegi vád­
lottak ellen. Ezek a jegyzőkönyvek 
éles ellentétben állnak a vádiratban 
felsoroltakkal. A vádirat szerint a 
szeszgyárban éviek óta folynak az adó 

I eltitkolások, viszont igen feltűnő, hogy 
: ezek a jegyzőkönyvek egyetlen egy 
í esetben sem- számolnak be hasonló adó 
S kihágásról.

Hol vannak a. bűntársak 
j — A konklúzió — mondotta dr. Kér 

tesz Jenő — itt is ugyanaz, mint Ra­
du Joan esetében. Amennyiben a szász 
fenesi szeszgyárnál valóban voltak 

, a dóeltitkolások, u gy abban 
I a sűrű ellenőrzéseket végző adófő- 
! tisztviselők éppoly bűnösök, mint a.

jelenlévő vádlottak.
Ka pedig ebben az úgynevezett pana­
mában a legutolsó pénzügyi szemlész - 
tői kezdve egészen, a. pénzügy miniszté­
rium legmagasabb tisztviselőjéig senki 
nem bűnös, akkor

ennek a pernek egyáltalán nem le­
het vádlottja, akkor a szeszadóel­

titkolásban mindenki ártatlan. 
Ezek az elszegényedett emberek a- vád 
láttak padján ülnek. Hol vannak bűn­
társaik, akik az állítólagos adóeltitko 
I ások at előse g it ették ?

Semmiségé panasz 
Végül Kertész Jenő annak a vélemé 

nyenek adott kifejezést, hogy a. vád 
lotíak ellen emelt horribilis vádiak va 
1 ódiságúról való meggyőződés okából 
a törvényszék szálljon ki a szászfenesi 
szeszgyárba és ott őrizze ellen a vád­
irat állításaik

A törvényszék rövid tárgyalás után 
nem adott helyt Kertész Jenő dr érdé

kés előterjesztésének, amelyet- perrend 
tartási okokból elutasított. A döntés el 
len a védőügyvéd semmiségi panasszal 
élt. A törvényszék ezután beosztotta a 
vádlottak kihallgatásának időpontját. 

Eszerint a vádlottak kihallgatása ja­
nuár 23-fikán fejeződne be és csak ak­
kor kerülne sor a tanúkihallgatásokra.

Farkas Lajos kihallgatása 
Az első vádlott Farkas Lajos szesz 

gyáros volt, aki tagadta a terhére rói 
büneselekményket. Kijelentette, hogy 

ártatlannak érzi magát.
Az elnök közölte a vádlottat, hogy 

a vád szerint hamis forgalmú tárcák 
segítségével manipulált, Farkas Lajos 
erre a következőket mondotta:

— Egyszer* Nagyváradon tudomá­
somra jutott, hogy- Szaitmáron az én 
nevemre kiállított tárcák fannak for­
galomban. Mikor erről értesültem, 

bűnvádi feljelentést tettem egy 
szatmári szeszkereskedő ellen a. ko­

lozsvári ügyészségen. 
Puscadiu vizsgálóbíró irodájában még­
is győződtünk róla, hogy a szatmári 
szeszesek az ott forgalombahozott adó 
zatlan szest más városokból Való szesz 
gyárosok neveivel takarták. így került 
forgalomba, a én nevem alatt adózat­
lan szesz.

A kihallgatások további során is Fai­
kas Lajos ártatlanságát hangoztatta.

fiz antiszemiták „ 
rendeztek a lengyé 
Grünbaum interne

sejmben Jizchak
kapcsán

A 2Sidó képviselő fulú&rsogta az antiszemitákat és minden terror ellenére elmondotta beszédét
Varsó, január 17. Megírta az Uj Kelet, 

hogy Jizchak Grübaum lengyel sejm- 
képviselő hosszabb idejű külföldi tartóz­
kodása után újra visszatért Lengyelor­
szágba. J. Grünbaum tegnap megjelent a 
lengyel sejmben és szólásra jelentkezett, 
hogy kifejtse a Zsidó Parlamenti Klub 
álláspontját a főiskolák autonómiája 
ügyében. Amikor Grünbaum megjelent a 
sejm tribünjén, a nemzeti demokrata kép 
viselők felpattantak helyeikről és kórus­
ban kiáltották Grünbaum felé: „Vissza

Palesztinába!
Óriási zaj tört ki és az antiszemiták 

minden áron megakarták akadályozni 
a zsidó képviselőt beszédének megtartásá­
ban. Grünbaum azonban tulharsogta a 
közbekiáltókat és kifejtette, hogy ő és 
képviselőtársai ugyan rendkívül sajnál­
ják a főiskolák autonómiájának megszo­
rítását, de jobb elbánást nem érdemelnek 
meg az egyetemek. A tanárok szemelát- 
tára dobták ki az egyetemekről a zsidó

diákokat és diáklányokat és sehol sem 
találtak védelemre. A főiskolák a reakció 
érődéi lettek.

Grünbaum ezután az állampolgárság 
ügyében interpellált Követelte, hogy 
mindazon egyének családjainak, akik szól 
gálatot teljesítettek a háborúban, auto­
matikusan ismerjék el állampolgárságu­
kat. A lengyel hadseregben számos zsidó 
szolgált, akiket ma idegenekként kezelnek 
az országban.
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Február 22-én tárgyalja Aradi Vidor
ügyét a Jasii hadbíróság

Maniuf, Vaidáí, Popa Adámot, Serbán iVMhä'yf, Dem. Dobrescut idéztette be mentötaimkként 
Aradi, h tárgyalás napj&n tölti be 50-ik életevét az elitéit szociológus

Bueuresti-Bnkarest, január 17. (Az Uj 
Kelet tud.) Aradi Viktor ügye már har­
madszor kerül főtárgyalásra. Először, 
mint ismeretes, a második hadtest had­
bírósága Ítélte el Aradit 15 évi kényszer- 
munkára, amikor Salamon mérnököt, 
Várzaru volt őrnagyot és bűntársait sok 
évi kényszermunkára ítélte a hadbíróság. 
Aradi ellen is a kémkedés vádját emelték 
mert a Morgen cimü berlini kommunista 
laphoz cikkeket küldött, amelyek a szigu- 
ranca szerint titkos adatokat és számokat 
tartalmaztak az egyes romániai intézmé­
nyek működéséről. A levelezés azonban a 
rendőrség kezére került és igy a bizonyí­
tékok igen súlyosak és terhelők voltak 
Aradira.

Aradi nem is tagadta, hogy a Morgen- 
nek dolgozott, de fenntartotta, hogy ez 
tisztán újságírói munka volt. Azt állítja, 
hogy háboruellenes cikkeket irt és nem 
küldött titkos jelentéseket. Ezért a mun­
káért jól meg is fizették. A szigurancá- 
nak azonban az volt gyanús, ahogyan 
Aradi a levelezését továbbította. A detek 
ti vek, akik már évek óta figyelték Ara­
dit, azt látták, hogy levelezéseit sohasem 
tette egy és ugyanazon postaládába.

A tizenöt évi kényszermunka-büntetés 
ellen Aradi fellebbezett és a felsőbb ka­
tonai hatóság meg is semmisítette az első 
fokú ítéletet. Ekkor az ilfovi törvényszék 
elé került az ügy, itt azonban a törvény­
szék úgy döntött, hogy Aradi ügye a ka­
tonai bíróság elé tartozik. így Aaradit 

j másodszor is hadbíróság elé állították, 
í mely ezúttal 12 évi börtönbüntetésre ítél 

te. Aradi fellebbezett és kérte, hogy fel­
lebbezését más bíróság tárgyalja le. A 
fellebbezést a felsőbb katonai bíróság 
elfogadta és a jasii hadbíróságot jelölte 
ki a tárgyalás levezetésére. Aradi most a 

, jasii hadbíróság börtönében várja a tár- 
I gyalást és fanatikusan bízik abban, hogy

fel fogják menteni.
Rendkívül érdekes a tanuknak névso­

ra, akiket Aradi a tárgyalásra beidézett, 
ezek: Vaida Sándor, Maniu Gyula, dr. 
Adam Popa, Chirtop Josif, Dem. Dobres- 
cri, Serban Mihai, és dr. Parhon egyetemi 
tanár. Aradi azonban kijelentette, hogy 
akkor is kérni fogja a tárgyalás megtartá­
sát, ha a tanuk nem jelennek meg. a tár­
gyaláson.

Aradi felesége és gyermeke Danzigban 
tartózkodik és élénk levelezést folytat az 
elítélttel. Érdekes, hogy február 22-én, a 
tárgyalás napján Aradi ötvenedik élet­
évét tölti be. A börtönben Aradi szocioló­
giái tanulmányokon dolgozik. Egyébként 
szigorúan el van különítve és senkivel 
nem szabad érintkeznie. Védelmét Lizette 
Gbeorghiu és Sehreier fővárosi ügyvédek 
látják el.

Plfir nem larilők faiflszinQnek 
Gregor Sirassa- aibanceilárl

WncieiÉsíi
Uj&bb feloszlatás előtt mi a német birodalmi, gyűlés. Hitler

megint tanácskozik
Berlin, január 17- Politikai köröket 

a belpolitikai helyzet újra élénken fog 
lalkoztatja. A lapok jólértesült körök­
ből származó információt közölnek, 
mely szerint a birodalmi kancellár el 
fog tekinteni az alkancellári állás meg 
szervezésétől s igy Gregor Strasser be 
lépését a birodalmi kormányba már is 
mét kevésbé valószínűnek tartják.

Ezt megelőző jelentés szerint Hitler 
Weimarban pártja szervezeteinek ve­
zetőivel tartott közös megbeszélést a 
politikai helyzetről A nemzeti szocia­
lista vezér Berlinbe utazott. Az esti­
lapok szerint elkerülhetetlen lesz a bi 
rodalmi gyűlés újabb feloszlatásának 
szükségessége, mert a birodalmi kor­
mánynak nem fog sikerülni elérnie a

törvényhozó testület összeillésének 
újabb elhalasztását. Az uj választások 
dátumát február 19-re, vágy 26-ra kom 
binálják.

Theodore Dreiser: Amerikai tragédia. 
A szerelem és pénzsóvár amerikai ifjúság 
tragédiája. A iegnag /óbb mélységeket 
tárja fel, amelyek a háború utáni fiatal 
nemzedék előtt nyílnak meg: a szörnyö 
lelki harcot, amelyet a testet-lelket meg­
alázó szegénység és a gondatlanságot je­
lentő gazdagság nap-nap után való össze­
hasonlítása jelent. A három kötet ára fi­
nom papiroson nyomva fűzve 234 lej. 
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában 
az összeg előzetes beküldése mellett, 
vagy utánvéttel.
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Máramaros éhező gyermekei
A falvak zsidó nyomora és az Árvagondoző népkonyhába

Sighet-Máramarosszujet, január _ 17. ribb, hogy egy 5—6 gyermekes család 
IAä Új Kelet tud.) A Máramaxosi Zsi nál egy cipő van és egy felsőruha, A 
dó Árvagondozó Központ megnyitotta gyermekek azután felváltva a csalód 
gvermek-népkonyháját. Ezer gyermek cipőjében és ruhájában mennek étkez 
nek három hónapon kerecztül reg- ni. Vagy ami a leggyakoribb: az apa 
gelú tejet biztosit és ebédre egy tál me rongyokba bugyölálja gyermekét, há­

tára veszi és elvisai a. népkonyhára, 
hogy egy kis ételt vegyen magához,

— Ottlétem alkalmával — folytatja 
Hirsch Simon — a megható esetek 
egész sorozatát tapasztaltam. A borsai 
bizottság tagjai megfigyelték például

iltva 
ik a

tejet és üresen eszük a levest. Viszont 
a kenyér darabot óvatosan hol az egyik 
hol a másik zsebbe csúsztatja. Egy kis 
faggatás után kitudódott-, hogy a ke­
nyeret a szülőknek viszik haza.

A kis borsai kenyérkeresők...

Hát igen. ezért nyitott az Árva gon-

Becs, január 17. A napokban alakult 
meg a bécsi nagy hitközség uj elöljáró­
sága. A néhány héttel ezelőtt lezajlott 
hitközségi választások eredményei alap­
ján a hitközség uj elnökévé dr. Des ide r 
Friedmannt (cionista) választották meg, 
alelnökök lettek: dr. Josef Löwen herz 
(cionista) és dr. Jakob Ornstein (Osztrák 
Zsidók Uniója). A képviselőtestületbe: 4 
unionistát és szociáldemokratát és 4 cio­
nistát (2 revizionista, 1 klal és 1 
poalecionista) választottak be. Miután az 
elnökség is hozzátartozik a képviselőtes­
tülethez, itt is többséget képeznek a elő­

leg ételt-
Három helyen állított tel az Árva- 

gondozó népkonyhát- Máramar osstzi ge 
ten. Felső visón és Borsán. A megye 
többi 46 helysége minden támasz és se­
gítség nélkül áll.

S a népkonyhából azért lett gyermek két testvérnél, hogy naponta felvá 
népkonyha, mert az éhes gyermek na nem esznek kenyeret. Üresen isszá 
nagyon különösen tud nézni. Néma. a 
nézése s fájdalmas és hasit a csontig, 
velőig — a megzítibbadt lelkiismeretig

A Joint vezetői ezért nyitották Má- 
ramarosban gyermek-népkonyhát.

Dr. Fischer József megUi- , 
lógatta a gyermek-népkony 
hókat ,

Dr. Fischer József Máramaros zsidó 
képiiselője meglátogatta Szigeten, Vi- j 
són és Borsán az Árvagondozó nép- ] 
konyháit. Munkatársunknak a látottak j 
ról a következő nyilatkozatot tette: _ |

— Örömmel üdvözlöm a Máramaxosi |
Zsidó Árvagondozó gyérmékvédelmi ]

akcióját. Ismerem Máramaros nyomo- j 
iát és ezen akció nagyvonalusiíga | 
hivatva van enyhíteni a nyomoron 
Azzal,h ogy 1000 éliező gyerek kap 
ja naponta ellátáséit a népkonyhákból, 
sok munkanélküli család helyzete fián 
megkönnyítve.

— Informá Itattam magam az akció 
állásáról és meggyőződésem, hogy az 
akciót nagyszabású voltánál fogva tá­
mogatnia keil Románia zsidóságának 
is, mert Máramarosban nincs arány­
ban az adakozó képesség az adakozás 
ra szorultakkal és habár a Joint nagy 
összeggel járult hozzá az akcióhoz, 
még mindig nincs meg a gyermeknép­
konyha teljes költségvetésének a fede­
zete.

Eddig szól Máramaros zsidó képvi­
selőjének nyilatkozata.

A deklasszált máramarosi 
suszterek...

Az Árvagondozónak azonban statisz 
tikai adatai is vannak. Azoknak az 
adata)», akik a népkonyhára jelenthez 
tek. 8 ha az ember átlapozza ezeket a 
statisztikai adatokat, akkor látja, hogy 
a jelentkezők nyolcvan százaléka susz­
ter és szabó.

Persze, valamikor ezek dolgoztak.
Ez a két mesterség „jüdische párnosze“ 
volt, mert Máramorosban is cipőt csi­
nál a nyolc-tíz gyermek. S a szegény

Ma kihullott a szerszám a dolgos ke 
zekből, de megmaradt minden család­
nál an yolc-tiz gyermek. S as zegény 
anya. akiről a sok gyermek leszopta a 
húst, az éhező szájaknak csak könnye 
két adhat.

8 ők, a nyomor apró halálraítéltjei, 
kiesi eszükkel nem bírják felérni, hogy 
miért is kell nekik éhezni, arakor má­
sutt van mit enni...

Ahogy a népkonyhát fogad 
jók...

Hirsch Simon, az Árviagondózó má 
ramarosi főtitkára kintjárt Visón és 
Borsán s népkonyhák beszervezésével 
kapcsolatosan. Tapasztalatairól elmon 
dott egyet-mást munkatársunknak s 
ezek a hajmeresztőén iszonyatos ta­
pasztalatok felülmúlnak minden eddi­
gi a nyomorral alkotott képzeletet.

— Érthető — mondja Hirsch Simon 
— hogy örvendenek a népkonyhának.
De komoly bajok is felmerülnek. Hogy 
például Borsánál kezdjem. A gyerme­
keknek nincs ruhájuk és cipőjük, hogy 
a konyháig elmehessenek. A leggy ako-

atmMMMmnmmwmm**
Újdonság' Újdonság!

JOSEPH ROTH

HIOB
c. regénye.

Ara 84 lej
Heine óta még egyetlen író sem dolgo­

zott fel zsidó tárgyat olyan ragyogó és 
emelkedett nyelven, olyan feledhetetlenül 
megkapó szép képekben, az élmény ak- 
cora tűz ével és mélységével, mint Joseph 
Roth „Hiob“ c. regényében. Kapható ai 
Uj Kelet könyvosztályában az összeg ét 
xrrtóköltség előzetes beküldése mellett 
'bélyegben is) vág)’ utánvéttel.

dozó népkonyhát Mura-marosban.
Mert a felnőttek csak éhezzenek. A 

kutya se törődák velük. Hiszen azéi i
felnőttek. .......

Sahhoz, hogy éheznek, valami közük
nekik is van. .

S abban, hogy éheznek, valami bű­
nük nekik is van... _

De a gyermekek* 1?... Az aprók, a kicsi 
nyék. a vérszegények és angolkóro­
sok... ,

... s az éhes gyermekek olyan fajdal 
másán tudnak nézni... (sch. d.)

A magunk részéiül is felhívjuk ezen 
elsőrendű feladatot teljesítő gyermek 

védelmi munka támogatására Erdély 
zsidóságának figyelmét, annál is in­
kább, mert ezen akció az egyetlen, 
amely máramaxosi testvéreink gverme 
kcűt megmentheti az éhezéstől.
Az adományokat kérjük a _Máramaro 

si Zsidó Árvagondozó irodájába (Str. 
Sieului 12. Sighet) küldeni és azt he­
tenként fogjuk kimutatni.

Az első adomány az Uj Kelet szer­
kesztősége Lei 1000

Dr. Fűseher József Cluj „ 1500

Cionista elnökség a bécsi zsidó hit­
község élén

Br. Desider fried mann a BiWözséS ej elnöke
rosták. A hitközségi intézmények vez-ető- 

! 3égéit még nem választották meg, miután 
j ebben a kérdésben még nagy ellentétek 
. vannak a cionisták és az Unió között. A 
i harc különösen az iskolaszék körül forog, 

amit az Unió elnöksége magának vindi- 
j kád, viszont a cionisták Is nagy súlyt 
: helyeznek a nevelésre és annak irányitá- 

sára. Ettől eltekintve az elöljáróság meg- 
í alakulásnak körülményei arra mutatnak, 
I hogy az uj többség és az uj ellenzék 
I között harmonikus együttműködés fog ki- 
! alakulni.
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Hal és félmillió Sonn a cukrot 
termelted a mullévben 

Európában
Jelentékenyen csökkent a cuütor és a cukorrépatermelés

Becs, január 17. A napokban igen ér­
dekes statisztika jelent meg az ez évi 
cukortermésről. Eszerint Európában ösz- 
szesen 6 millió 515 ezer tonna nyerscuk­
rot termeltek, vagyis egymillió tonnával 
kevesebbet, mint az elmúlt esztendőben. 
Ez a mennyiség az egyes európai orszá­
gok között (ezer tonnánként) igy oszlik 
meg:

Anglia és Skócia 360, Belgium 245, 
Csehszlovákia 630, Dánia 187, Finnor­
szág 7, Franciaország 910, Danzig sza- 
badállarn 20, Hollandia 240, Olaszország

Bneuresti-Bukarest, január 17. (Az Uj 
Kelet tud.) A pénzügyminisztérium a 
tegnap az összes vámhivatalokhoz újabb 
rendelkezéseket küldött a határpontokon 
való devizakontrolra vonatkozólag. Esze 
rint az országba jövő román, vagy ide­
gen állampolgárok be kell vallják, hogy 
mennyi valutát hoztak magukkal. A be­
vallott összeget be kell írni az útlevélbe 
és az országból való kiutazásuk alkalmá­
ból az útlevélben feltüntetett valutameny 
nyiséget akadálytalanul ki lehet vinni.

Egészen fantasztikus a körrendeletnek 
azon része, amely kötelességévé teszi a 
vámosoknak, hogy azokról az idegenekről 
akik 20 ezer lejnél magasabb valutameny 
nyiséget vallanak be, bizalmas jelentést 
kell tenni a Banca Nationala mellett mü-

rendőrsógét. Hogy a devizarendőrség mit 
fog csinálni ebben az esetben, arról a 
rendelet egyelőre nem intézkedik.

A valuták és devizák kiviteléről szóló 
rendelkezéseket odamódositották, hogy 
minden utas autorizáció nélkül vihet ki 
7000 lejnyi összeget, amely összegből maxi 
műm 2000 lej lehet lejben, a többi peng 
pengőn, sill ingen vagy csehkoronán kiviil. 
bármely más valutában. Nagyobb összeg 
kivitelére vagy a három említett valuta 
bármilyen mennyiségben való kiviteléhez 
kell a Banca Nationala speciális engedé­
lyezése.

SZERI
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322, Írország 26, Jugoszlávia, 73, Litvánia 
16, Lettország 25, Magyarország 105, Né­
metország 1075, Lengyelország 820, 
Ausztria 160, Romania. 64, Spanyolország 
260, Svédország 231, Svájc 7, Török­
ország 18, Oroszország 1080.

; A cukartermelés csökkentésével egy- 
! idejűi eg megfelelő módon csökkent a
I cukorrépa termel és is. Az- 1931—32. mező- 
■ gazdasági évben 7 millió 843 ezer tonna 
i cukorrépát termeitek az elmúlt évi 8 mil­

lió 262 ezer tonnával szemben.

A Banca Nationals megszervezte a deviza-
szigurancát

Bizalmas jc’cnlési kelt krdeni a vfímaak minién külföldi utasról, 
akinél 20 000 lejnél iiafigobb sommá van

Hétezer lejeiyS összeget lehet kNlnnl autorlsácfó nélkül
ködő devizarendőrségnek, jelenteni kell 
az illető állampolgárságát, útlevelének 
számát, és azt a helyet, ahol Romániában 
lakni fog, hogy „nyomozást“ lehessen in­
dítani. Erre a nyomozásra nyilvánvalóan 
csak a devizarendőrségnek van szüksége, 
hogy ez az általunk még eddig ismeret­
len, de ugylátszik működő hivatal meg­
felelő munkához és igy létjogosultsághoz 
jusson.

Akiknél a vámügyi hatóságok be nem 
jelentett valutát találnak, azt kénysze­
ríteni fogják arra, hogy valutáját a hi­
vatalos pénzváltónál lejbe váltsa át Ha 
azonban vonakodni fog ezt megtenni, a 
minthogy erre egy idegen állampolgárt 
nem is lehet kényszeríteni, akkor rögtön 
értesíteni kell a Banca Nationala deviza-

Mareel Pagnol négy fel vonásos színmüvé­
nek bemutatója a kolozsvári Magyar 

Színházban

Marcel Pagnol neve nem ismeretlen 
a magyarul beszélő szinházjáró közönség 
előtt. Évekkel ezelőtt „Topáz“ című víg- 
játékát mutatták be Kolozsváron, Buda­
pesten „Máriusz“ cimü darabját játszot­
ták nagy sikerrel.

í Ha a szinlapon nem is volna feltün­
tetve á szerző neve, minden különösebb 
judicium nélkül meg lehetne állapítani, 
hogy a „Fanny“ szerzője — francia.

; Humorának finomsága, kispolgári be­
állítottsága, minden halksága mellett is 
izzó fajszeretete, ember ábrázolási készsé.

’ gének hagyományosan realisztikus éles­
sége s mindezek betetőzéséül: tipikusan 
francia és kispolgári gyermekimádata — 
olyan vonások, melyek a legtöbb vérbeli 
francia írót jellemzik.

A „Fanny“ kvalitásai kimondottan 
irodalmi kvalitások. Nincsenek benne 
szinfalhasogató, kiélezett helyzetek, cse­
lekménye szervesen épül fel figurái jelle­
mén. Ezek a figurák a dél francia termé­
szet legnemesebb tulajdonságainak hor­
dozói: derökak, kedvesek, hevesek, meg­
értők és egyben meghatóan esetlenek.

Fannyi, a kis „megesett“ marseilíei 
leánj' alakja az üde tisztaság, a lángoló 
igaz bensőségesség és egyben a szilárd 
becsületesség mintaképe, akinél csak Pa­
nis ur, a naiv, rajongó, a kispolgári és 
emberi jóság minden szépségével felru­
házott vitorlagyáros igazabb és színesebb 

t egyéniség.
A darabnak nincs úgynevezett alap­

eszméje és mégis valami nagyon nemes 
és nagyon felvilágosodott humanizmus 
hangja hangzik ki belőle. A lázadás 
hangja a „törvénytelen“ gyermek fogal­
ma ellen, melynél hazugabbat és gono­
szabbat még nem találtak ki az élet és 
a szerelem meggyalázására.

De a többi figurák is mind élő, szinte 
forróan és kicsattanóan élő emberek, kü­
lönösen a tengerész fiú apjáé, aki az apa­
ság érzésbeli nagyságának szinte szini- 
bólikus megtestesítője.

Kis emberek, kispolgárok mind a da­
rab „hősei“, ennek ellenére sokkal inkább 
hősök, mint a nagy tirádák és a festett 
sebek hősei.

És egy kiváló, bár modernnek csak túl­
zással nevezhető iró alkotása, aki nem 
trükkökkel, nem hangzatos kifejezésekkel, 
hanem igazi érzésekkel, tehát igaz művé­
szettel tud hatni.

Éppen ezért érdekes és nemes alkotás 
a „Fanny“, mely megérdemelte volna, hogy 
legalább az irodalmi érdeklődésű közön­
ség teljes számmal vegyen részt bemu­
tatóján.

m
Az előadás nem volt egyöntetűen jó. 

Egyes színészek pompás alakítása mellett 
bántóan hatott egyesek felkészületlensé­
ge. Az előadás legkimagaslóbb aktom 
ezúttal is Tóth Elök volt a tengerész-fiu 
apjának szerepében. Csodálatos, hogy 
mennyi abszolnt emberi van ebben a ki­
váló színészben. Forgács szintén feledhe­
tetlen alakítást nyújtott volna, ha egy 
kissé nem túloz. így azonban Danisból 
inkább zsidó, mint francia figurát hozott
ki.

Benes Magda bája, mimikájának kife­
jező ereje, hangjának behízelgő muzsiká­
ja elveszett szerepe nem-tudásánaik ki- 
nosságában. Meg kell tanulnia beszélni, 
hangjának modulációit a mondanivalók­
hoz igazítani, ha azt akarja, hogy sike­
rei legyenek. Pedig a „Fanny“ szerepe 
igen hálás; kár, hogy nem aknázta ki. 
sőt!

Fekete Mihály, tengerész-tisztje, Tom­
pa László levélhordója szinte a beszélő 
karrikatura mulatságosságával hatottak. 
Miklóssy Margit anya-alakja naturális/. - 
tikusan erőteljes, igaz volt. Kisebb sze­
repeikben Tasnády, Czoppán Flóra, Ba­
lázs Samu igyekeztek a legjobbat adni.

A közönség számos nyiltszini tapssal 
adott kifejezést tetszésének.
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Uj alkotmány készül Kína számára

Kína és Oroszország közös védelmi 
szerződést kötöttek Japán ellen

Amerika álláspontja nem változott a távolkeleíi kérdésben és 
megengedhetetlennek tartja Japán erőszakát Kina ellen. A Nép- 
szövetség is megkezdte a távolketeti helyzet megvitatását Japán 
a kedvezőtlen döntés esetén azonnal kilép a Népszövetségből

ft kínai kormány a legmesszebbmenő katonai intézke­
désekre készíti a Japán betörés ellen

London, január 17. A Central News 
beavatott helyről szerzett információi 
szerint Kina és Oroszország kölcsönös vé 
delmi szerződést kötöttek, amely a szerző­
dő feleket arra kötelezi, hogy területük 
integritását kölcsönösen védelemben ré­
szesítsék abban az esetben, ha valamely 
más hatalom betörne területükre.

Moszkva és Nanking a hirt hivatalo­
san nem erősitik meg, de ezideig nem is 
cáfolták. Japánban a hir nyugtalanságot 
okozott. Ezzel kapcsolatban jelentik Lon­
donból azt is, hogy Nankingban a Kuo 
Min Tang alkotmányozó bizottsága uj al­
kotmányt készít Kínának.

Anglia és Amerika is a távol- 
keleti kérdéssel foglalkoznak

London, január 17. Az amerikai kor- \ 
mány körtáviratot intézett az európai ha ] 
talmaknál akkreditált diplomáciai kép­
viselőihez, melyben utasítja a nagyköve­
teket, közöljék az Európában elterjedt 
hírek cáfolatául a hatalmak kormányai- j 
val, hogy az Egyesült Államok álláspont ] 
ja a távolkeleti Kérdésben mit sem váltó- j 
zott. Az amerikai kormány változatlanul j 
vallja, hogy megengedhetetlen más or- j 
szág területének fegyveres erő által tör- i 
ténő erőszakos megcsonkítása.

Egyidejű jelentés szerint az angol kor ’ 
mány is a hét vége előtt minisztertaná­
csot fog tartani, amelyen a távolkeleti 
üelyzettel fognak foglalkozni. Sir John 
Simon vissza fog térni Géniből a minisz­
tertanács napjára, hogy részt vehessen a 
ranácskozáson. j

Genfben megkezdték a távol­
keleti probléma megvitatását

Genf, január 17. A tizenkilenees bi­
zottság tegnap megkezdte uj ülésszakát, 
amelyen a távolkeleti helyzetben beindí­
tandó népszövetségi akció ügyét vitatták 
meg. A bizottság szerdán folytatja tanács 
kozásait.

Ezzel kapcsolatban Sir John Simon 
angol külügyminiszter az újságírók előtt 
annak a reményének adott kifejezést, 
hogy szerda estig a 19-es bizottság kidol­
gozza végleges határozati javaslatát a 
távolkeleti 'kérdésben.

A párizsi Matin szerint abban az eset­
ben, ha a bizottság a japánoknak nem 
tetsző határozati javaslatot készülne a ta­
nács elé terjeszteni, Japán nyomban ki 
lépr.' a Népszövetségből. A kilénés indo­
kolását állítólag már ki is dolgozták Tő­
le ióban.

Feng kínai tábornok be­
hatolt Mandzsúriába j

London, január 17. Lapjelentések sze- ! 
iint Feng tábornok harmincezer főnyi 
lovassággal betört Mandzsúriába és ezzel 
el akarja vágni a japán csapatokat a hát 
sédjüktől. A kínai lovasság Toadang vá­
rosát akarja elfoglalni, hogy ezzel lehetet 
fenné tegye a japánoknak munícióval 
vs élelemmel való ellátását.

A
..zsidó“ Mari

irta: Szab» Imre
A tartalomból: Rabbi Levy Marx csa­
ládja — Marx Károly zsidó környezete 
— Marx és a Rotschildok — Bauer és 

Marx zsidóvitája.
A finom papirosra nyomott példányok

ára 30 lel
Az egyszerű kiadás ára:

15 lei
Megrendelhető bélyeg előzetes bekül­
dése mellett is ez Uj Kelet könyvosz­
tályában Cluj, Sir. Baron L. Pop 10.

Pekingből érkező jelentések szerint a 
japánok támadását heves kínai ellentá­
madás megakasztotta. A kínaiak széles 
fronton támadnak és a japánok utánpót­
lását részben elvágták, ami által a japá­
nok veszedelmes helyzetbe kerültök.

Géniből érkező jelentések szerint a kí­
nai kormány bejelentette a Népszövetség 
nek, hogy a eélzatos és pusztító japán elő 
nyomulással szemben kénytelen a legális 
védekezés jogát igény bevenni. A japá­
nok súlyosan megsértették a régebbi szer­
ződéseket és az eddigi megállapodásokat, 
a megszállásokkal megsértették Kina stá- 
tuszkvóját, halomra öldösik a polgári 
lakosságot és rengeteg anyagi kárt okoz­
nak, azonkívül az újabb japán csapat-

Bucuresti-Bukarest, január 17. A leg­
újabb királyi dekrétum szerint az 1933 
március 1-én forgalomba hozott 20, 50 
és 100 lejes okmánybélyegek 1933 január 
1-én érvényüket vesztették. A kivont bé­
lyegek helyett a CAM uj sorozatot bocsá-

Londoa, január 17. A newyorki Federal 
Reserve Bank monetáris célokra válto­
zatlanul erősen vásárolja az aranyat. A 
Newyork Herald szerint az amerikai pénz 
ügyi körökben számolnak azzal, hogy az 
aranyalapról letért Bélafrika aranyának 
legnagyobb részét Amerikának fogja el­
adni. A Federal Reserve Bank az arany- 
halmozás okozta óriási kiadásai csökkeru-

! Párizs, január 17. A francia főváros­
ban tartózkodik pár nap óta Sergius Ju­
din orvosprofesszor, akiről azt mondta 
Jean Louis Fauré francia orvosprof esz- 
szor a medikusoknak:

— Figyeljék meg jól, amit a tanár ur 
mond, mert a világ egyik legnagyobb 
sebészét hallgatják!

Sergius Judin professzornak a felfede­
zése, hogy a halottak vérével gyógyítja 
az eleveneket. Eljárásáról a hires orosz 
orvos a következőképpen nyilatkozott a 
párizsi újságíróknak:

— Ami speciális eljárásomat illeti, az 
tulajdonképpen igen egyszerű. A sebé­
szetben igen gyakran, különösen amikor 
már legyengült pácienseket operálunk — 
minden unciányi elvesztett vér rendkívül 
fontos szerepet játszik. Viszont teljesen 
vér nélkül operálni -j— lehetetlen. Ezen­
kívül itt vannak az úgynevezett elvérzet­
tek. Azok, akiknek szerencsétlenségét 
vagy tulkésőn veszik észre, vagy pedig 
gyári balestek, ütőerek átvágásának ál­
dozatai .akiknél néhány perc alatt követ­
kezik be az elvértelenedéa. Ilyenkor a 
halottak vérét veszem igénybe, hogy meg­
mentsem őket. És ezzel olyan pácienseket, 

’ akikről eddig lemondott az orvosi tudo-

! mozdulatokból arra lehet következtetni, 
; hogy további megszállásokra, esetleg 
: anexióra készül a japán kormány. Ilyen 
\ körülmények között a kínai kormány 
I kénytelen kijelenteni, hogy a helyzet to- 
< vábbi alakulásáért semmiféle kötelezett­

séget nem vállalhat, a felelősséget magá­
tól elhárítja és kénytelen a cselekvés te­
rére lépni. A kínai kormány felszólítja a 
Népszövetség főtitkárságát, hogy vala­
mennyi tagállamot tájékoztasson a kínai 
jegyzékről.

Beavatott politikai körökben a jegy­
zékben annak a bejelentését látják, hogy 
a kínai kormány most már a legmesszebb 
menő katonai intézkedésekre készül a ja­
pán támadásokkal szemben.

tott ki ugyanolyan értékben. A régi bé­
lyegeket zárt borítékban a CAM buka­
resti lerakatához kell beküldeni az össz­
érték megjelölésével, ahonnan a verifiká­
lás után azonnal elküldik a megfelelő, uj 
bélyegeket.

szerülni, hogy erősen ki'bővitse az ameri­
kai bankjegyforgalmat és a hitelkereteket 
is. Remélik, hogy az erős dollárszspori- 
tás meg fogja javítani az árakat s meg­
élénkíti a termelést Amerikában s ez ked" 
vező kihatással lesz a világ gazdasági 
helyzetére is.

mány — a magamtalálta beavatkozással 
visszaadom az életnek.

— Módszerem technikai részéről egy­
előre ne beszéljünk. Az különben sem 

i napilapba való. Elégedjünk meg annak a 
j megállapításával, hogy minden ilyen „m 
i extremis“ megmentett beteg csak tiszta 
I nyereség. És azzal, hogy a halottak vérét 
‘ felhasználjuk, valóban senkinek sem ár- 
I tunk. A rokonoknak — ha tudnak is róla 
, — semmi kifogásuk ellene. (Ami mutatja 
j felvilágosodott voltukat). Egy olyan ener 
I giát használunk fel, amelyet eddig — 
: úgy mondhatnám — eldobtunk. És ame- 
I lyet alig lehet pótolni. Hiszen az eleven 

emberektől való vértranszfuzió sokkal 
körülményesebb. Nem is mindig lehetsé­
ges. És mindig hátrányt jelent arra néz­
ve, aki vérét feláldozza.

— Az orvosi tudomány uj perspektívá­
kat kap. Mert egészen megváltozik sok 
betegség prognózisa abban a pillanatban, 
amikor tetszőleges mennyiségben áll ren- 

: delkezésünkre az emberi vér. Olyan vér, 
amelyet minden pillanatban s a szüksé­
gelt mennyiségben ömleszthetünk át, akár 
bel bajban szenvedő, akár sebészeti osz- 

í tályu betegeink ereibe.

Kivonják a forgalomból a 20, 
50 és 100 lejes okmány­

bélyegeket

Az amerikai Federal* Reserve 
Bank a bankjegyforgalom és a 

hitelkeretek kibővítésére
készül

lés-e- céljából előbb-utóbb arra fog kény-

Halottak vérével gyógyítja 
a betegeket egy orosz sebész

I Magyar Színház
Szerdán este S-kor:

I a flethaberiőieias 
is a hilírö düii misu é 

űiahidí nuoBtora
Cluj-Kolozsvár, január 17. (Az Uj 

Kelet tud.) Nemcsak a kereskedőknek 
és üzleti vállalatoknak okoz súlyos ne­
hézségeket a Banca Nationalának devi 

I zakorlátozása, hanem a külföldön ta- 
I unió egyetemi ifjúságnak is- Ezeknek 
! a diákoknak a helyzete amúgy is válsá 
I gos és a szülők évről-évre, hónapról- 
I hónapra kell, hogy redukálják azt az 
' összeget, amit külföldön tanuló gyer­

mekeiknek kell küldeniök. Ha ezt a 
pénzt sem kapják meg, ki tudja mi­
lyen sors vár ezekre a diákokra,...

{ Már pedig nem kapják meg. A Ban 
I ca Naiionála rendeletének jóvoltából.
I Erről tanúskodik s az ebből fakadó 
i helyzetet Írja le az a levél, amelyet a 

mai posta- hozott egy Straszbourgban 
; tanuló (fiáktól. íme a levél:

„Otthon talán fogalmuk sincs az em 
bereknek arról, mily rettenetes helyzet 
be sodorta a Banca Nationala soroza­
tos devizakorlátozásával a külföldön 
tanuló diákságot. Különösen legutóbbi 
renrdeiete teremt elviselhetetlen ál'la- 

* potot, mintán eszerint az átutalásra 
szánt pénzt csak Bukarestben lehet kér 
vényezni és négy-öt hét kell, hogy el­
teljen, anp-g a pénzt valóban kikézbesi 
tik. A helyzet illusztrálására jellemző 

. az alábbi eset: Két román diák talál- 
l kozik az uccán. Köszönés helyett már 
í mesziről harsognak: „Megjött a pén- 
; zed?“ „Nem, hát. neked?“ „Nekem 

sem“ „Hogy az a...“ (A többit nem le- 
I bet leírni.) „Most már igazán nem tu- 
\ dóm, nőiként kerüljek délamerikai kol- 
, légám elé, — mondja az egyik —> hi- 
I szén már két hete állandóan ígérem 
I neki, hogy kifizetem a kölcsönvett 50 
i franot. De mit tegyek? Lakásomra sem 
! merek hazamenni hiszen másfél hónap 

ja nem fizettem házbért. Reggel meg­
lesem, mikor megy el a háziaszonyom. 
és akkor ki osonok...“

A vendéglőben, az ebédnél és a vacso­
ránál szintén a pénzkrizis a téma:

— Paszulyt eszem és tejben rizst — 
mondja az egyik. — Ez nem kerül sokba, 
kenyérrel együtt mindössze két frank.

Mindenki csodálkozva nézi a szomszéd 7" 
I asztalnál ülő román diákot, -aki egy teljes 
I menüt rendel. A végén bevallja, hogy 
1 kabátját ma csapta zaciba. De itt van 

egy volt középiskolai tanárom is. Moso­
lyogva eszi a paszulyt. Tanácsot ő sem 
tud adni, miként kaphatnánk hazulról egy 
kis pénzt.

Nem is beszélek azokról, akik hetek óta 
nyomorognak és csak egyszer esznek na- 

: ponta, mert a pénz, amit öt hete várniak 
j otthonról, még mindig nem érkezett meg.
I Jó volna, ha ezekről az otthoniak, de 
! főleg Bukarestben a Banca Nationalánál 
t te tudomást szereznének és meglátnák a 
I devizakorlátozási rendelet következmé­

nyét, amelyet egyetlen tollvonással bo- 
j csátanak ki".
! _ Eddig szól a strassbourgi diák levele.
I Kommentár nélkül ajánljuk az illetékes 
; körök figyelmébe.

Az Uj Kelet 
könyvjegyzéke

Körmendi: Ind. 715 32 L
j Szenderkényi Anna: Felszabadultak 32 L 
I Emil Ludwig: Mussolini 57 L

III. Miklós cár bizalmas levele: Szerel­
mem és tragédiám 56 L

Heltai : Életke 67 L
Károly Sándor: Az 500-ik emelet 40 L 
B. Russel: Kina 90L
Kassák Lajos: Angyalföld 65 L

í Jarnó József: Börtön 40L
Komor András: Fischmann S. utóda 48 L 
Wells: A láthatatlan ember 32 L
Julien Green: Adrienne 44L-
Móriez Zsigmond: Forró mezők „ 44L
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Weizmann nagy beszédet tar­
tott Palesztina mai helyzetéről

A zsidó országépliés alapja a chaluciut és a zsidó munka
biztosítása

■gjl

London■, január 17. Január 8-án nyílt 
meg Londonban az angliai Cionista Fő 
deráoió évi konferenqiája. Az országos 
konferenciát dr. Weizmann Chajim a 
Föderáció elnöke nyitotta meg hatal­
mas beszéddel, amelyben a- következő­
ket mondotta:

Palesztina, mai helyzete 
— Félek, hogy barátaim és ellenfele 

im közüli igen sokan csalódni fognak, 
ha már most előrebocsátom, hogy beszé 
demben nem fogom érinteni, a politika 
terrénumát, amelyről nem vágyók hi­
vatott beszélni és csupán Pa­
lesztina. maii helyzetére fogok szőrit koz 
ni. Ismert dolog, hogy a világgadasá- 
gi depresszió ellenére az utóbbi 18 hó­
nai) Iran lényegesen javult Palesztina 
és a Zsidó Nemzeti Otthon helyzete. 
-Két fontos jelenségben jut ez kifeje 
zésre: a folytonos bevándorlásban — 
havonta 1000 ember átlagosan — és a 
munkanélküliség teljes kiküszöbölésé­
ben. Ez a két tényező szinte egyedül­
álló ma az egész világon, mert min- 
A-imtt nagy munkanélküliség uralko­
dik és mindenütt eltorlaszolják az or- 
•-ágok a bevándorlás kapuit. Lénye­
gesen hozzájárul azonban a kedvező 
helyzethez és a folytonos fejlődéshez 

<;-;z országban folyó állandó tőkebeözön 
; és, amely mellett nagyszerűen prospe 
rálnak az ipari vállalatok .

A inai és az 1925. évi kon­
junktúra

— Sokan attól félnek, hogy rvissza- 
i sés következik ezután. Természetes 
dolog, hogy a zsidó népet meg kell óv 
i műk a túlzott, optimizmustól. A föld­
árak emelkedése nyugtalanító jelen­
ség- Egy beültetett narancs-telekért, 
mint hallom, ma már 300 fontot fizet­
nek, holott a normális árnak 80—90 
font között kellene mozognia, Azok, 
akik pénzüket ilyen alapra _ fektetik, 
normális szunyok között aligha szá­
míthatnak megfelelő nyereségre. Itt 
valóban veszedelem rejlik. Éppen ezért 
nagy elégtétel számomra, hogy az exe- 
kutivé energikus lépéseket tett a telek 
spekuláció korlátozása és szabályozása, 
irányában. Sokan ama pesszimisztikus 
felfogásnak adnak kifejezést, hogy az 
az emberanyag, amely, most Palesztiná 
ba megy, egy esetleges visszaesésnél 

—- én remélem, hogy erre nem kerül 
sor, — elveszítik talán bizalmát és bá­
torságát és nem lesz meg benne a kel 
lő erő, hogy szembeszálljon a nehézsé­
gekkel. Lehet, hogy igy lesz, lehet, 
hogy nem,. Hiszen minden bevándor­
lási országban akadnak emberek, akik 
a kritikus időkben elveszítik reményű 
-két és visszaiviándorolnak. Mindeneset 
re mindig jó, hogyha óvatos hangok 
merülnek fel, magam is óva intek min 
denkit egy periódusnak a túlbecsülé­
sétől, még akkor is, ha. az alkalmat és 
okot ad optimizmusra. A mai prosperi 
tit azonban nem lehet és nem szabad 
öszehasonlifani az 1925. évi konjunk­
túrával. Akkor is fellendülésben volt 
az ország építés. A bevándorlás nem 
évi 12 ezer emberre rúgott, mint ebben 
az évben, hanem 25 ezerre. A vissza­
esés hirtelen és rapid módon jött, a 
csalódás óriási volt. De meg kell adjuk 
Palesztinának a maga igazságát és le 
kell _ szögeznünk, hogy az 1926—27. évi 
krízis nem annyira a palesztin ati hely 
/.étből fakadt, hanem Palesztinán ki- 
vüleső okokra vezethető vissza. Az 
I gyík súlyos ok Lengyelország gazda­
sági összeomlása, volt, amely a beván­
dorlók elszegényedését idézte elő. Pa­
lesztina, ma a font sterling országaivlal 
'11 összeköttetésben. A zsidó Paleszti­
na lakossága ma sokkal magasabb élet 
nívón áll és gazdaságilag sokkal meg 
alapozottabb, mint amilyen 1925-ben 
volt. a,nőikor az árak magasak és a hi 
tel rendkívül drága volt. Ma alacso­
nyak az árak és olcsó a hitel is.

A Jewish Agency 
— A kielégítő és kedvező helyzet 

azonban sajnos nem érinti a Jewish 
Agencyt. Ez az a leggyengébbpont az or 
szaképítésben. Sok mindent csináltak 
Palesztinában a Jewish Agency feje 
fölött, amely ezáltal mindinkább veszi 
tett erejéből. Az anyagi eszközök hiá­
nya aláássa a Jewish Agency hatal­
mát és erejét. De ha a Jewish Agency 
mai formájába vetett remények nem is 
izazolódtak, ez még nem jelente azt,

hogy a Jewish Agency eszméje és lehe 
tősége meghiúsult. Sokan mesterséges 
ellentétet akarnak felállítani a magán 

gazdaság és a nemzeti kolonizáció kő 
zött. Ezt az ellentétet nem tudom elis­
merni, mindkét építési forma harmoni 
kusan fejlődhet egymás mellett Palesz 
tiuában. Minden egyes zsidó, aki Pa 
lesztinába megy és egy darab földet 
szerez meg magának, hozzájárul a 
Nemzeti Otthon építéséhez, feltéve, ha, 
zsidó munkásokkal dolgozik- Nem vá 
gyök ellensége az arab munkásságnak. 
Palesztinában azonban három gazda­
sági tényező dominál: a zsidó, az arab 
és a mandatarius hatalom. Évek óta

SZINHÄZ-FIIM 
MŰVÉSZET

A milliók tolvaja. Willy Forst, E. A. 
Dupont, Bruno Frank. Ez a három név 
jegyzi 'S legújabb német operett-slágert, 
a milliók tolvaját. Bruno Frank, a hires 
német színpadi szerző, szédületes tem­
pójú. egyszerre izgalmas és kacagtató, 
fantasztikus szélhámostörténetet irt, 

amelynek főszerepét Willy Forst játssza, 
a nagyszerű Dupont rendezésében. Paul 
Hörbiger, mint detektív felejthetetlen fi- 

I gurát csinált és Alice Treff, ez az uj 
I színésznő a német kritikákban mint ,.uj 
: csillag a film egén“ szerepel. A milliók 
, tolvaja, egyesit! magában ia. film minden 

képzelhető erényét : operett, kalandorfilm, 
társadalmi dráma egyszerre, elsőrangú 
sztárszereplőkkel, hihetetlenül ötletes 
rendezéssel.

Ä Magyar Színház hali műsora

Szerdán este 9-kor: írja hadnagy. (Mel­
ler Rózsi óriási sikerű szatirikus 
játéka ötödször. Sorozatszám: 39.)

Vasárnap délelőtt 11-kor: Hófehérke. 
(Gyermekelőadás rendkívül olcsó 
helyárakkal: 10, 20, 25 és 30 lej. 
Sorozatszám: 40.)

I harcolunk azért, hogy a mandulánns 
i hatalom megfelelő számú zsidó mun- 
I leást alkalmazzon a® állami közműn- 
I kukban. Némileg javult a helyzet, eb- 
1 ben a tekintetben, de távolról sem any 
nyira, hogy jogos igényüket teljesített 
nek lássuk- Ami az arab faktort illeti, 
egy' arabnak sem jutna eszébe, hogy 
zsidó munkást alkalmazzon. Ennek kő 
vetkeztében a. magunk kis birodalmú 
ra vagyunk ráutalva, amelynek, ha 
növekedni fog, zsidó munkán kell ba- 
ziroznia: amíg eljő a nap. amikor Pa 
lesz!inában nem három, hanem egyet 

1 len faktor fog dominálni, amelyben 
mindhárom tényező együtt fog dolgoz 
ni az ország általános jólétéért. Mind­
addig azonban súlyos kárt jelent a 
Zsidó Nemzeti Otthon számára a zsi- 
dó munkások kirekesztése a midó vál­
lalatokból.

I Weizmann ezután rámutatott a eha- 
i luciut fontosságára, amely az egyete­

mes nemzeti épitőmunka fundamentu­
mát képezi és a Nemzeti Alapok tá­
mogatására hívta fel a konferenciát-

az opera sulis®? a
Szerda, január 18: Álarcosbál.
Péntek, január 20: Traviata. (P. Stefá- 

nescu-Goangá banitonMa fellépésé­
vel.)

Vasárnap, január 22 (este): A zsidónő.
Hétfő, január 23: A madarász. (Operett- 

premier.)
I Szerda, január 25: A madarász.

SELECT-NOZGO misére
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3. 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Congorilla. Az első, Afrika őserdői­
ben készült expediciós film. Műsoron 
kívül legújabb hangos heti hiradó. ___

C9BS9-PI019Q Hltti®
I Visszatérés a frontról. Douglas Fair.

banks, Anthony Bushel], Rose Hobart.

szinhör-Hoz# masere
Szerdától: Kadétkisasszony. A szezon leg. 

nagyobb operettsikerének reprize. 
Dolly Haas, Gustav Fröhlich és Hal- 
may Tibor.

Szombaton: A milliók tolvaja. A főszerep 
ben: Willy Forst. Kalandorregény!

B8AN1Ä-MOZ60 műsora
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor: ,
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Mata Hari. Szezonunk legnagyobb 
; filmje. Főszereplők: Greta Garbo, Ra­

mon Novarro, Lyoné’ Barrimore, Le­
wis Stone.

10YM-PI0Z00 műsora
I iparkamara uj palotajapatu

Ma: A legszebb kaland. Brilliáns
német zenés vígjáték. Főszerepek­
ben: Nagy Kató, Wolf Albach Retty. 

Csütörtöktől: Sehmann mama 3 leánya. 
Operett világsláger.

fiADIB Misim
Szerda, január 18.

Bukarest. 17: Rzenekar. 19.40: Gram, 
mofón. 20: Szakszofon. 20.20: Zongora. 
20.50: Előadás. 21.05: Énekhangv. 21.50: 
Hegedühangv.

Budapest. 9.15: Szalonzenekar! hangv. 
12.05: Hangv. 12.25: Hirek. 1: Pontos idő 
jelzés, időjárás. 2.45: Hirek. 3.30: Diák­
félóra. 4: Curiené asszony munkája. 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárás, hirek. 5: Ba. 
lalajkazene. 5.45: Novella. 6.15: Hangv. 
6.45: Olasz nyelvoktatás. 7.15: Előadás. 
8.30: Színműéiőadás. Utána pontos időjel­
zés, időjárás, hirek, majd trió. 11: Cigány 
zene dalokkal.

Becs. 21.50: Zenekari hangv.
Lipcse. 21: Szimfonikus hangv. 
Stuttgart. 22.45: Filharmonikus hangv. 
Varsó. 21: Zongorahangv.
Milánó. 19.30: Kávéházi zene.
Prága. 20: Opera.
Pozsony. 18: Magyar óra.

Csütörtök, január 19.

Bukarest. 17: Könnyű zene. 18: Hirek. 
18.25: Könnyű zene. 19: Előadás Romá- 

I nia lakosságáról. 19.40: Gounod: Faust c.
I operája. Szünetben hirek.

Budapest. 9.15: Hangv. 12.95: Ének- 
hangv. 16: Előadás. 17: Földművelésügyi 
minisztérium előadása. 17.30: Templomi 
hangv. 18.45: Angol nyelvoktatás. 20.45: 
Magyar népzene. Bartók Béla hangv. — 

^ 21.03: Cigányzene. 23: Hirek. 22.40: Elő- 
I adás. 23: Tánclemezek.
I Bécs. 7.40: Tánczene. 10.10: Esti hang- 
jj verseny.
i Berlin. 7.40: Szór. zene 
] Heilsberg—Königsberg. 7: Kamarazene
]8.05: Offenbach daljáték.
I Breslau. 7.30: Komjáthy Károly: Éj-
! féli tenger c. operettjének közv. 
í Lipcse. 10.30: Offenbach: Hoffmann
I meséi c. operája.
{ Hamburg. 10.30: Tánczene két zongo­

rán.
I Svájci német adók. 7.30: Wagner:
i Tannhauser c. operája, 
jj Varsó. 17: Grammofon. 20: Könnyű
I zene. 23: Tánczene. 
í Kattowitz. 19.15: Grammofon.
* Milánó. 19.30: Grammofon. 21 : Opera-
i előadás.
j Kóma. 20.45: Szimf. hangv.
> Prága. 19.40: Ének. 21 : Filharmonikus
l hangverseny.
I Pozsony. 18.25: Grammofon.
S Brünn. 20: Szláv zene.

Kassa. 21.30: Grammofon.
I Kopenhága. 20.19: Szimf. hangv.
I London. 19.30: Schumann müvei.
I Párizs. 20.30: Grammofon.
\ Osló. 21: Kamaarzene. 22.15: Dalok.
í Motala. 19: Wagner: Walkürök cimü
í operája.

■ Szederkényi Anna: Felszabadultak. A
kitűnő írónő a ma asszonyának és ver­
gődő korunknak legizzóbb problémáit tár­
gyalja regényében. Ára csak 32 lej. Kap­
ható az Uj Kelet könvvosztályába-B.

SZERDA, 1933. JANUÁR 18.
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Primária Munieipiului Cluj.
No. 25156—1932.

A N U N T
Municiplul Cluj arendeaza prin lici- 

tatie publica oralä pe anii agricoli 1933. 
1934 gi 1935 urmatoarele terenuri proprie- 
tatea Primáriei:

1. Terenul „Bérc“ lángá fabrics Der- 
mata ín suprafata de 2 jugh. 356 stj. [j.

2. tntravilanul in Strada Bueuresti ín 
suprafata de jugh. 642 stj. Q.

3. Pásunea din dósul Cetátuiei suprafa­
ta de 8 jugh. 473 stj. Q

4. Grádina veche de tan din Strada 
Chintäului in suprafata de 2 jugh.

5. Locul pentrn várná Strada Pata sup- 
rafata de 200 stj. □.

6. Locul pt. piafá, platóul Pietros ín 
suprafata de 1370 stj. Cl.

7 2 pareele situate intre strázile A 
Fräncu §i C. Bráneoveanu ín suprafata 
de 600 stj.

Lieitatia se va tine pe lángá respecta- 
rea dispozitiunilor cuprinse in art. 88— 
110 din Legea Contabilitátii publice si a 
normelor generale publica te ín Monito­
rul Oíicial No. 127—1931 in ziua de 9 Feb. 
ruarie 1933, orele 11 a. m. inaintea Conr- 
siei de licitatie, sala de §edinte.

La ínceperea licitatiei, fiecare coneu- 
rent va depune la mänä dini Preyedinte 
al Comisiei ín plic ínchis o garantie pro- 
vizorie ín numerar sau efecte garantate 
de stat egalá eu 5 la suta din pretni 
initial ce-1 va oferi pe intreaga duratá. de 
arendá.

Conditiunile mai detailate se pót vedea 
in bíróul Serviciului economic.

Cluj, la 3 Iánuarie 1933.
Primária Munieipiului Cluj.

Primária Munieipiului Cluj.
No. 25156—1932. ,

A N U N T

Municipiul Cluj publica licitatie pub­
lica cu oferte ín seris, inchise §i sigilaíe 
pentru lucrare ín parte pe anul agrieol 
1933 a urmátorelor terene proprietatea 
Primáriei:

a) Fánatul dela Tareea de cca 297 jug- 
here.

b) Drumurile dintre fánatele CInjulu; 
de cca 18 jughere.

Licitatiile se vor tinea pe längä respev 
tarea dispozitiunilor cuprinse in art. 88— 
110 din Legea Contabilitátii publice ti a 
normelor generale pentru tinerea licita- 
tiilor publicate ín Monitorul Oficial Nr. 
1271931. in ziua de 16 Februárié 1933, ore­
le 11 a. m., inaintea Comisiei de licitatie 
sala de yedinte.

Concurentii cu ofertele lor vor aráta 
ce garantie oferá Primáriei pentru exe- 
cutarea in buná regula §i conform condi- 
tiilor fixate a lucrárilor in parte a fane- 
telor din chestiune.

Conditiunile pentru lucratea in parte 
a terenelor de mai sus se pót vedea ír 
bíróul Serviciului economic.

Cluj, la 3 Ianuarie 1933.
Primária Munieipiului Cluj.

SZER
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Eeyszeri közlésnél egy szó 3 lej. ros­
ta srabb betűvel 6 lej. Legkisebb apré 
hirdetés 36 lej. Állástkeresőkenk 36 
százalék kedvezmény. Apróhirdetések di­
ja előre fizetendő. Jeligés levelet csak 
ngy továbbítunk, ha portóbélyeg mellé- 
______  ___ kelve van.

j Bérbeadó Cámpia Turzin (Aranyos- 
; gyéréé) vasúttal szemben a volt Szabi' 

Gábor féle vendéglő szállodával együtt 
, berendezve. Értekezni Pártos Adolf Tnr- 

da.
$-----------------------------------------------------------
i Szeszarusitási engedélyt keresek. Ér- 
í deklődök forduljanak str. Filipescu 2. se. 

alá felvilágosításért.

VARRÓNŐ, elsőrangú francia- és angol 
i ®«nkás vállalja nagyon olcsón a legkK 
I fönbféae fazonok készítését, csakis 
I lakásán- Ca) Ü Vietoriei 139. sz. (bátní 
> ez udvarban.)

í Naponta frissen fejt kóser tehén- te 
I biya’ytej fhárkos »sáüHy* fs), -pgiamiid' 
: tejszín, tejföl. tfj túró kaphat^1 
i Srhwart* lyaáenénát. FiRpsecn-
j < Szentiéi eb «.) 7. Uáíy erruft vapratárins
, koszt -- kihordá*ra ig — ropható. O.*^

megrende léere.

— Hazj 
egy íhürii 
löt. Beriii 
furtban bd 
képző tani 
kompromif 
sei thürinj 
lő, a tani 
vádjával 
vevők elle|

— Trot 
pednL Loij 
jelentés k(J 
terjesztett! 
iránt, hoj; 
hessék le.

— Száz 
a hatóságii 
került. A 
tanácsa el 
getése és 
ként állott! 
A vádirat | 
M. egy 
tott a Tí 
gánnyal él 
Vasile Sírd 
ablakai al 
Moldovan 
vette a had 
te őket, hl 
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— Hazaárulás vácijával letartóztattak 
egy ihüringiai tartománygyülési képvise­
lőt Berlinből jelentik: Gothában és Er­
furtban beszüntették a kommunisták ki­
képző tanfolyamának működését, mert 
kompromittáló iratokat foglaltak le. Roe. 
'fJ thüringiai tartománygyülési képvise­
lő, a tanfolyamok vezetője hazaárulás 
vádjával letartóztatásba került. A részt­
vevők ellen eljárás indult.

— Trotzkij Urugnayban akar letele­
pedne Londonból jelentik: Montevideo! 
jelentés közli a hírt, hogy Trotzkij kérést 
terjesztett elő I rugaiay kormányához az 
iránt, hogy uruguayi területen teleped­
hessék le.

— Száz lejjel akarta megvesztegetni 
a hatósági közeget és — három ezer lejbe 
került. A kolozsvári törvényszék Epurc 
tanácsa előtt hatósági közeg1 megveszte­
getése és csendháboritás miatt vádlott­
ként állott M. P. kolozsvári gyógyszerész. 
A vádirat szerint junius hu szonhetedikén 
M. egy társasággal együtt mula­
tott a Takács vendéglőben, ahonnan ci­
gánnyal és hangos zeneszóval jöttek a 
Vasile Stroescu uceába, ahol az egyik ház 
ablakai alatt éjjeli zenét akartak adni. 
Moldovan Joan szolgálatos rendőr észre­
vette a hangos társaságot és figyelmeztet 
te őket, hogy hagyják abba a zenélést.
V vádlott erre száz lejt tett a rendőr zse­

bébe. A rendőr ezután otthagyta a társa­
ságot és másnap jelentést tett a veszte­
getés kísérletről a hatóságoknak. A tár­
gyaláson a vádlott tagadásban volt de 
a tanuk eskü alatt bizonyították a leját­
szott eseményeket. A vádlottat 2000 lej 
mellék és 1000 lej főbüntetésre ítélték, a 
melyet tudomásul vett. anélkül, hogy fel­
lebbezett volna a felsőbb fórumhoz.
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— Tizenkét év elmúltával bevallotta, 
hogy- megölte mostoha fiát. Becsből je­
lentik: A littschai rendőrség érdekes 
bűncselekményt fedezett fel a közelmúlt­
ban, melyet 12 évvel ezelőtt követtek el. 
Biaermann Johanna 68 éves asszony 
1921-ben együtt élt 30 éves mostohafiá­
val. Biedermann asszony fia, alti fiatal 
kora ellenére egy aggastyán benyomását 
keltette, egy napon felakasztva találták a 
kamrában. Az* aszony akkor azt vallotta, 
hogy a különös férfi hirtelen elmezavará­
ban akasztotta fel miagát. Most tizenkét 
év elmúltával Biedermanné jelentkezett a 
rendőrségen és bevallotta, hogy tizenkét 
év óta nyugtalan lelkiismerettel tengeti 
életét. Éppen ezért most kénytelen be- 

- vallani, hogy tizenkét évvel ezelőtt ő, ölte 
meg a mostohafiát. Az öreg asszony azt 
is elmondotta a rendőrségen, hogy furcsa 
természetű, zárkózott fiával nem tudott 
kijönni s ezért tette őt ej láb alól.

Szombaton a Sz’-xkör Mozgóban: A mii. 
Hók tolvaja. Vdám kalandorregény. A 
főszerepet játssza: Willy Forst2

Meg kell jegyezni a Koprol hashajtó
nevét.

J legnagyobb sportszenzáció. A Sport 
Ei iklopédiája fSport és játék). Két ha- 
j 'Hmas lexikon k ötet. 784 oldal, 500 illusz- 
.r'icA, 50 r. ■ .melléklet, egész vászon kö­
tés, a rég: 1500 lej helyett 248 lej Le- 
pagenál Kvár. Postán utánvéttel portó- 
mentesen, »

Hutchinson hó- és sárcipó
— Akinek három papi generáció állott 

a koporsója mellett Súlyos csapás érte 
Weiss Gyulát, az Unirea igazgatóját, a 
v-Iuji és az erdélyi orth. zsidóság vezető 
személyiségét Édesanyja, özv. Weiss Mó­
zessé (sz. Berger Ghana) téveth hó 18-án 
Margittán elhunyt A megboldult egyike 
volt népünk kiváló nagyasszonyainak. 
Okossága, jósága, istenfélelme és szerény 
*ége példabeszédes volt. A temetés hét­
főn ment végbe Margittán nagy részvét 
mellett Megtörtént az a csodálatos és 
nagyon ritkán előforduló dolog, hogy há­
rom papi nemzedék; a margittai, a tus­
nádi és a csékei főrabbik, az elhunyt 
gyermeke, unokája és dédunokája mon­
dottak gyászbeszédet. Messze földön hi­
res, tudós és bölcs férjének méltó, segítő­
társa volt és kiváló orth. zsidó világi és 
papi nemzedéket nevelt. — Az említette­
ken kívül Weiss Oszkár főrabbi, a szilágy 
nagyfalui gaon, az elhunyt fia, Weinber­
ger Pinkász széplaki főrabbi és Kauf­
mann margittai alrabbi, unokái mondot­
tak gyászbeszédeket. A rahoi, a tenkei fő­
rabbik, valamint Weiss szinérváraljai 
alrabbi. unokái, az idő rövidsége miatt 
nem jelenhettek meg. Az elhunyt nagy­
asszonyt. utolsó kívánsága szerint, Mar­
gittán helyezték örök nyugalomra, a mar 
gittai néhai caddik oh el ja mellé.

Ma utoljára
„A irgs/ebD Haladd“

brilliáns vígjáték Nagy Katóval
_________a Royal Mozgóban,

— Newyörköt elárasztották a madarak.
Newyorkból jelentik: Newyorknak érde­
kes ornitológiái eseménye van. Néhány 
nappal ezelőtt mintegy háromszázezer 
madár árasztotta el a fővárost. A mada­
rak, akik ebben, a különös és szokatlan 
időben látogatták meg a várost, nem 
tudni miért jöttek, úgy ,hogy e pillanat­
ban lágyrészben a városi muzeum ere­
szén ütöttek tanyát. Nappal óriási szen­
zációt keltenek az énekes vendégek úgy, 
hogy a newyorkiak száz számra álldogál­
nak és így megakadályozzák a forgalmat. 
A madarak éjjelenként olyan koncertet 
rendeznek, hogy a lakosság képtelen le­
hunyni a szemét. Tudományos szakértők 
és kutatók képtelenek kikutatni ennek a 
szokatlan madárinváziónak az okát,

Szombaton a Színkör Mozgóban: A mil­
liók tolvaja. Vidám kalandorregény. A 
főszerepet játssza: Willy Forst*

Szerelem és szaporodás. Dr. Totis ala­
pos és bátor uj könyve a legégetőbb 
problémákról. Ára 72 lej. Születéssza­
bályozás 90 lej, a kettő együtt 117 lej. 
Még korábbi szenzációs müve Az ifjúság 
nemi problémái 75 lej utánvéttel portó­
mentesen Lepagenál Kolozsvár.

— Akiknek a szívműködése rendetlen,
erőlködés nélkül úgy érhetenk el könnyű 
székelést, ha naponta reggel éhgyomorra 
megisznak egy kis pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüvizet.

A világ népei Az egész főid gazdasági, 
társadalmi ée politikai élete, története, 
kultúrája Ä sorozat 1. szám: Olaszország 
(Föld-Nép-Kultura), 2. Svájc, 3. Japán, 
4. Ausztrália. A továbbiak folytatólago­
san. Egy-egy szám ára 36 lej. Küldje bé­
lyegben és portómentesein kapja Lepage- 
től Cluj.

Szombaton a Színkör Mozgóban: A miL 
liók tolvaja. Vidám kalandorregény. A 
főszerepet játssza': Willy Forst*

— A Népszövetség pénzügyi bizottsága 
Észtország pénzügyi helyzetével foglal­
kozott. Genfből jelentik: A Népszövetség 
pénzügyi bizottsága tegnapi ülésén Észt­
ország pénzügyi helyzetével foglalkozott 
A bizottság mai ülésén Görögország és a 
görög jegykibocsájtó bank pénzügyi hely 
zetével foglalkoztak. Várják Genfbe a ro­
mán delegáció érkezését is, mert a pénz­
ügyi bizottság ülésszakán a román pénz­
ügyi helyzet is megvitatásra kerül.

— Száz százalékkal van arannyal fe­
dezve a francia jegybank bankjegyforgal
ma. Párizsból jelentik: A francia jegy­
bank bankjegyforgalma több mint száz 
százalékkal van arannyal fedezve, a látra 
szóló devizakötelezettségek fedezete is 
meghaladja a 88 százalékot.

■Szombaton a Színkör Mozgóban: A mil­
liók tolvaja. Vidám kalandor regény. A 
főszerepet játssza: Willy Forst *

— Négyszáz kilométeres vasútvonal 
elektrifikálását tervezik Svájcban. Bern­
ből jelentik: A svájci szövetségi vasutak a 
legközelebbi években 400 kilométeres vas­
útvonal elektrifikálását tervezik. Ennek 
lehetővé tételére tavasszal meg fogják 
kezdeni a Schwyz kantonban lévő Ein­
siedel közelében. 900 méter magasságban 
a tenger színe felett egy völgyzáró gát 
és egy kilenc kilométer hosszú és 1.3 ki- 

1 méter széles .víztartály kiépítését. Az 
előirányzott költségek 62 millió svájci 
frankot tesznek ki.

i Üde Lesz a bőre, ha fürdőjébe Velosa 
pezsgő fenyőtablettát tesz.

— A kanadai rádium telepek kiakná­
zására finomitó-üzem létesült Londonból 
jelentik: A kanadai Nagy medve tó észa­
ki partján a gazdag rádiumtelepek kiak­
názására finomitó-üzem létesült, amely­
ben vegyészek uj eljárásával soha nem 
sejtett mennyiségű rádium előállítását te 
szik lehetővé. E müvek uj fejezetet jelen­
tenek a dominion történetében.

i Szombaton a Színkör Mozgóban: A mil­
liók tolvaja. Vidám kalandorregény. A 
főszerepet játssza; Willy Forst *

— Irakban a gabonaárak a világpari­
tás fölé emelkedtek — a katasztrofális 
esőhiány miatt. Londonból jelentik: Irak- 

I ban katasztrofális esőhiány következté­
ben a gabonaárak magasan a világpari- 

. tás fölé emelkedtek. Az egész országban 
nagy a nyomor. A szárazság május óta 
tart. Néhány nappal ezelőtt kiadós eső 
esett több kerületben s ebből az alkalom­
ból országos örömünnepeket rendeztek 
Irakban.

A bethleni zsidó ifjúság műsoros tánc­
estélye. A bethleni zsidó ifjúság nagy­
sikerül estélyt rendezett a napokban. Az 
estélyt — amelyről röviden már beszámol 
tunk — Schwartz Ernő konferánsza nyi­
totta meg, majd Brümmer Zolti Gh. Cos- 
bucnak egy költményét szavalta el nagy 
hatással, Eidinger Gézuka a monológjá­
val aratott nagy sikert. Brender Rittuka, 
a nagyváradi balettiskola növendéke 
szűnni nem akaró taps után másodszor is 
eltáncolta bájos táncszámát. Majd Hers- 
kovits Regina, Rosenberg Rezsike, Ber- 
kovics Béla, Fried Béla és Meister Babi 
arattak frappáns sikert egy bohózat el­
játszásával. A műsor következő száma­
ként Schnabel M^nci Dés kupiészámai 
nagy tetszést vlátottak ki. Az est fény­
pontja a zenekonzervatóriumot végzett 12 
éves Brender Heini hegedüszáma volt. A 
kiforrott művész játékát Soor Icu Nagy­
várad zongoraszáma követte, aki ugyan­
csak meghódította a közönséget. A műsor 
utolsó száma a Balettpróba eimü tánc­
játék veit, amelyet Ábrahám Sári, Indig 
Irén, Rosenberg Fáni, Feig Jolán, Rosen­
berg Rezsi és. Rosenberg Rózsi táncoltak 
el. A bevételt részben a helybeli szegé­
nyek javára, részben pedig cionista cé­
lokra fordították.

R afctáriinfcea S#v6 zsictötárgye 
könyveket o&es*«? fcláruslljuli;
Max Nordau: dr, Kohn — __ 25 I
Felix Weltsch: A zsidókérdés a 

modern eszmeáramlatok tük­
rében — —   25 »

Soiem Alejchem: Leégett neme­
sek — —     10 “

NAPRQIi KAPRA
, A brazíliai Natalból jelentik, hogy az 
f Arc en cie] francia óceánrepülő óriás- 

gép az óceán átrepülése után Mermoze 
í Pilóta vezetése alatt helyi időszámítás 
í szerint 16 óra 48 perckor Natalba érke­

zett s leszállóit. Az Arc en ciel francia 
óriás repülőgép a szenegáli St. Louisbó; 
az óceáni utat a brazíliai Port Natalig 
14 óra 27 perc alatt tette meg pilótán 
kívül hat utassal fedélzetén.

*
Úgy hírlik, hogy a német birodalmi 

kormány legközelebb rendeletet fog ki­
adni, amely eltiltja a színházjegyek ren­
des árnál jóval olcsóbban tötrénő tömeg­
eladását. Berlinben ezt a rendszert, a 
Rotter.fivérek színházi koneemje honosí­
totta meg.

Willy Burmester, a világhírű hegedű- 
virtuóz, aki 17 éves kora óta szerepelt 
hangversenydobogón, szülővárosában. 

Hamburgban 64 éves korában szdvazél- 
hüdésben meghalt.

k elmerült az osztrák állami színházak 
helyárai leszállításának terve. Ezzel és 
az osztrák rádiótársaságtól várt szubven­
cióval remélik a szanálást. Szó van arról 
is, hogy rövidesen szaporítani fogják a* 
olcsó bérleti előadásokat.

: Szombaton a Színkör Mozgóban: A mil-
í liók tolvaja. Vidám kalandorregény. A 
! főszerepet játssza: Willy Forst*

f A Paris Soir rotterdami távirata jelen.
\ ti, hogy az Aréna-szinház, Hollandia lég­
ii nagyobb, ezerkétszáz személyt befogadó. 
i képességű színháza tűzvészben megsem- 
! mlsüR. Az erős fagy rendkívül megnehe,
; zitette a megkísérelt (Vitást. A tűz kelet- 
ír kezesének oka valószínűleg rövidzárlat 
i volt. Emberéletben nem esett kár.

bbyesdieu Éi$t
í Cionista dienst. A Zs. N. Sz. helyi cso­

portja f. hó 18-án, szerdán este fél 9 óra­
kor tartandó heti dienstjét Bialik mélta­
tásának szenteli, A költő munkájáról és 
életéről M. Feibis tart jiddis nyelvű elő­
adást. Bialik verseiből az ifjúsági szer­
vezetek tagjai fognak szavalni.

I' Az Erdélyi Zsidó Árvagondozó kolozs. 
í ván csoportja f. hó 15-én d. u. 3 órakor 

tartotta meg 3-ik gyermekdélutánját a 
katolikus gimnáziumban, amely nagy si­
ker jegyében zajlott le. Az előadást Neu­
man Judith nyitota meg kedves prológ- 
gal, Weisz Juci temperamentumos tánc 
cal frappirozta a közönséget, Fischbein 
Judith táncszólója egyik legkedvesebb 
száma, volt a délután műsorának. Leuch­
ter Bubi és Weimann Bandi dialógjukkal 
arattak nagy sikert, Bihari Annus művé­
szi hegedűszólója kiemelkedett a gyermek 
délután keretéből, Singer Teri, az Opera­
ház .kis művésznőjének táncszámai most 
is viharos tetszést arattak, Bergner Évi 
iskolás száma, Neumann Tibor monológja 
szántén egyik brilliáns száma volt a dél­
utánnak. Megkapó volt Grünwald Ágota 
és Steiner Judith táncduettje. Kedves volt 
még sa Hevesi Évi rokokótánca. Az utóbbi 
két számot és Bergner Évát Varga Böske 
tornatanárnő tanította be nagy hozzá­
értéssel, Krémer Tomi és Weinberger 
Józsi humoros jelenete nagy vidámságot 
keltett a gyermekek közt. A tehetséges 
kis Lévay Judith 5 szobrot alakított és 
nagy sikere volt. Goldmia.nn Erika, Grün 
Ánci, Hermann. Baba zongoraszámokkal 
járultak hozzá a sikerhez. Goldstein Már­
ton és Augsburg Ilus apacstánca méltó 
zárása volt az előadásnak. Külön M kell 
emelnünk még a Rosenfeld Piri' torna- 
tanárnő által betanított látványos és egy­
ben értékes pantomimt. Klein Zieuka, a 
kis szavalomüvésznő sok tapsot aratott.

Issasampáhoi és
r^dlóhoi csak

DURA-
elemet

használjon!
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Az angol sajtó gratulál Vaida és Titulescu kibéküléséhez

Küszöbön áll a fegyelmi 
bizottság álfái elitéit Mari- 
nescu ezredes lemondása

Lugdseane elulasott Ganfbe, hogy megMosi© a nseg- 
áíiapodást m Népssönetségseí

Hoöwer vélél emeli
a Fiimp-sz geleit fyggatien- 
$egei biattmli© törvény ellesi

London, január 17. Stimson amerikai 
külügyi államtitkár sajtónyilatkozatba:-, 

közölte, hogy Hoover elnök vétót emelt a 
Fülöp-szigetek függetlenségét biztositó, 

nemrég megszavazott törvény ellen. A 
republikánus kormánynak az az állás­
pontja, hogy egyelőre nem lehet megadni 
az önállóságot a Fülöp-szigeteknek már 
csak 3. Távolkeletről kiindult, egyre ki- 

í mélyülő s a világbékét veszélyeztető zavar 
I hullám miatt sem.

B ucures t i- Bu ka rest, január 1«. (Az 
!'j Kelet tud-) Abban a nyilatkozatban 
amelyet Vaida Bukarestbe való eluta­
zása "előtt az Uj Keletnek adott, kije­
lentette, hogy ő a maga. részéről baga 
telizálta Mól na a Marbnescu-affért, 
amely a. fegyelmi bizottság hatáskörébe 
tartozik s amelynek nem lett volna sza 
bad túlzott- jelentőséget, tulajdonitani. 
Már ebből a nyilatkozatból e-lőrelátha- 
tó volt, hogy Vaida nem fog ragaszkod 
ni a bukaresti rendőrprefektussal szem 
ben a Mfhalacke által kért szánkéió- 
lioz s be fogja érni a renitens rendőr 
prefektus fegyelmi bizottság elé való 
állításával. Ez ma délelőtt meg is tör 
tént. A fegyelmi bizottság, amelynek 
elnöke a bukaresti ítélőtábla egyik ta­
nácselnöke, tagjai pedig a belügyminisz 
tórium három főtisztviselője, a szigu- 
ranca egyik igazgatója és a bukaresti 
rendőrprefektura főtitkára, tiz napi fi 
zetésének elvesztésére ítélte fegyelem- 
sértés miatt Marinescu ezredest. A bu­
karesti rendőrprefektus még a fegyelmi 
bizottság ülése előtt terjedelmes jelen­
tést nyújtott- be Mironescu belügymi- 
!liszteznek eddigi prefektusi működésé­
ről. eredményéről Kormánykörökben 
úgy hírlik, hogy a fegyelmi bizottság 
döntésének következményeképen Mari­
ra esen le fog mondani rendőr prefektusi 
tisztségéről.

Mania külföldre utazik
Bucuresti-Bukarest, január 17. Maniu 

Gyula a jövé hét végéig Bukarestben 
marad. A volt miniszterelnök részt-vesz 
a kormánypárti képviselők és szenáto­
rok január 25-re összehívott értekezle­
tén. majd kedvenc üdülőhelyére, Monte 
variéba utazik.

A külföldi sajtó élénken kommentál­
ja a Vaida-kormány megalakulásának 
körülményeit. A Daily Telegraph sze­
rint brit politikai körökben megköny- 
nyebbülten szereztek tudomást a kor­
mányválság promt és szerencsés megöl 
dósáról. A lap diplomáciai munkatársa 
gratulál Vaidának és Titnlescnnak, kik 
hazafias módon elfelejtették múltbeli 
nézeteltéréseiket, hogy együttműköd­
hessenek. Vaida és Titulescu Mironescu 
val együtt, akiknek karaktere viilágszer 
te tiszteletben áll, barátai Angliának. 
A lap 'végül Titulescut dicséri, akinek 
ragyogó egyéni képességei párosulnak 
most az opportunas politikai kompro- 
misziunokra való angolos hajlamossága 
gal. „ *

Lugoseanu elutazott Genfbe
Bucuresti-Bukarest, január 17. A teg- 

ns'p délelőtt tartott miniszterközi ért eke z 
let határozatának megfelelően Lugoseamu 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter a ma 
reggeli Simpl ónnal Genfbe utazott, ahova 
január 19-én érkezik meg. Lugoseanu, 
—kit útjában dr. Cornel Bianu kormány­
parti képviselő kisér. igyekezni fog a 
Népszövetség pénzügyi bizottságával 
olyan megállapodást létrehozni, amely le­
hetőié g ne sértse a román nemzeti szóM- 
d árit ás jogait. A Népszövetség pénzügyi 
bizottsága január 20-án ül össze, hogy 
döntsön az uj román javaslat felett. Lu- 
goseanut távollétének ideje alatt Hatie- 
gan Emil helyettesíti.

Amennyiben Genffel sikerül létrehozni 
a- megállapodást, Stanescu Stefin, az 
Autonóm Monopólpénztár vezérigazgató­
ja Párizsba utazik, hogy folytassa a tár­
gyalásokat a külföldi hitelezőkkel.

Mironescu megbetegedett
A parlament megnyitásának január 

25-re való elhalasztása azért történt, hogy 
a kormánynak ideje legyen előkészíteni & 
sürgősen beterjesztendő törvényjavasla­
tokat. Ezek nagyrészt az uj költségvetés­

sel állnak össze köttet és b en. Az első kö­
zött kerül a parlament elé Madgearu 
pénzügyminiszternek az egyenes adók 
módosítására vonatkozó javaslata. Ha­
sonlóképpen még a, jelenlegi szesszióban 
a parlament elé kerül az uj közigazgatási 
törvény, amelyet Camarescu volt tarto­
mányi igazgató elnöklete alatt egy köz- 
igazgatási vezérfelügyelőkből álló bizott­
ság készített elő.

I Mironescu belügyminiszter egyelőre 
, könnyebb hülés miatt kénytelen az ágyát 
j őrizni? Mihelyst a belügyminiszter fel­

épül, azonnal tanulmányozni fogja az uj 
közigazgatási reformot, amelynek célja 
többek között leegyszerűsíteni az állami 
apparátust s megkönnyíteni ezáltal azt, 
hogy az 1933. évi költségvetésben újabb 
megtakart tás ok legyenek ke res ztü 1 v i h e -
tők.

k a riémetorsxág 
lista pártol!

Berlin, január 17. A Kreuz-Zeitung 
jelentése szerint német parlamenti körök 
ben arról beszélnek, hogy a Schleicher 
kormány a kommunista párt betiltásának 
gondolatával foglalkozik. A betiltást a 
kormány azzal kívánja indokolni, hogy a 
kommunisták az utóbbi időben mindun­
talan erőszakosságokra ragadtatják ma­
gukat. Schleicher figyelmeztetése nem 
használt, mert a kommunista párt vezetői

A megmenekült spanyol 
monarchists!* a portugál kor­
mány vedelme alá helyezték

magukat
London, január 17. Lisszabonból jelen­

tik az Evening Newsnak: Bourbon Alfonz 
herceg, aki társaival együtt száműzött 
volt az afrikai Villa Cisneorsban s on- 

• nan vitorláson Portugáliába érkezett, cá­
folta azokat a hireket, melyek szerint 
spanyol monarchisták finanszírozták

London, január 17. Newyorki kábel­
távirat szerint a köztársasági párt kép­
viselői rájöttek arra, hogy a legutóbbi el­
nökválasztás alkalmával egyes állami 

I tisztviselők súlyos választási visszaélése- 
I két követtek el. Kiderült, hogy a leadott 
j szavazatok összeszámlálásánál a kispár- 
I toknak juttatott szavazatokat több helyen 

is Rooseelt javára könyvelték el, aki­
nek ezen az utón sikerült az elnökvá­
lasztás során oly megsemmisítő többséget 
biztosítania, a maga számára.

Előrelátható azonban, hogy a leleple 
zésnek nem lesznek komolyabb következ­
ményei, miután a demokratáknak sikerült 
bebizonyítani, hogy a köztársasági párti 
tisztviselők sem riadtak vissza apróbb 
visszaélésektől, ha arról volt szó. hogy a 
Hoowerre leadott szavazatok számát sza­
porítsák. A.z amerikai sajtó mindenesetre 

1 megállapítja, hogy az elnökválasztás so-

5

A legolcsóbb magyar lexikon a

Genius Kis Lexikon
mely 1618 hasábján 110.000 sorban 40.000 
sikket, 800 ábrát, 84 mümellékletet tar­
talmaz. Az 1932-eg kiadás ára 645 lej 
helyett 120 lej fűzve, 150 lej egész vá­
szonba kötve. Kapható az Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg és portó- 
cöltség (20 lej) előzetes beküldése ma! 
lett (bélyegben is) vagy utánvéttel.

A berlini Kreuz-Zeitung feítönésíiteltő híradása. Megsemmisítik 
a száz kommunista képviselő mandátumot ?

I a lap szerint nem tudják többé fékentar- 
tani híveiket

A Kreuz-Zeitung a fenti meglepő és 
nem sok valószínűséggel bíró értesülés­
hez hozzáteszi, hogy a betiltás következ­
tében a kommunisták a parlamentben 
sem fogják képviseltethetni magukat, 
ennélfogva száz kommunista mandátumot 
meg kell semmisíteni.

A csebsUoseSIc Ikermásiy 
Enyhíteni késiül a deviza-

kctrUktor-A«ak9ft
Prága, január 17. Gazdasági körökből 

származó információk szerint a cseh­
szlovák kormány enyhíteni készül a de­
viza korlátozásokat. Meg fogják szüntetni 
egyes mezőgazdasági termények, mag­
nezitércek és papíráru importtilalmát. A 
textíliák gyártásához szükséges nyers­
anyagok behozatalát máris szabaddá tet­
ték.

F&Sfü'§§€-síiétIsH Munkács 
iiílfos ktp¥lseiőtést(üi£tsi:

Prága, január 17. A kormány a pénz­
ügyi nehézségekkel küzdő Munkács város 
képviselő testületét feloszlatta, felfüg­
gesztette a városi autonómiát és az ügyek 
élére kormánybiztosként Bieha munkácsi 

. rendőrtanácsost állította.

Újra alakított
kormánál GsSíOgssysz&gbsm
Athén, január 17. Görögországban újra 

Veniz-elosz alakított kormányt. Venizelosz 
kijelentette, hogy a viszonyok nyomása 
bírta arra, hogy átvegye a kormányelnök­
séget, Annak a reményének adott kifeje­
zést, hogy meg lesz a lehetősége a par­
lamenttel való együttműködésnek, mert 
ellenkező esetben kénytelen lesz a tör­
vényhozást feloszlatni és uj választásokat 
kiírni.

Újabb jelentés szerint Venizelosz kor­
mánya letette az esküt Zaimis köztársa­
sági elnök kezébe. A miniszterek átvették 
hivatalaik vezetését.

volna a legutóbbi spanyol országi súlyos 
anarchista és kommunista zavargásokat. 
A megmenekült száműzettek magukat a 
portugál kormány védelme al áhelyezték 
s jelenleg teljes szabadságot élveznek 
Lisszabonban.

Meghamisítottál* a legutóbbi 
amerikai elnokwélasziás 

eredményét
Az amerikai sajté követeli 8io$ö vizsgálják leim @ Hoowerre és 

ttaoscweltre ieaűoií szavazatok szárnál

I rán a választások tisztaságának és szabad 
ságának fogalmát alaposan megcsufol- 

; ták Amerikában. Éppen ezért követelik, 
! hogy vizsgálóbizottság verifikálja a vá- 
I lasztások végeredményét és állapítsa meg 

pontosan úgy a Roosewelt, mint a Hoo- 
• wer számára leadott szavazatok számát.

Cross: repülök hiába 
kulcsaik a tch?*?e?i6Ci

orosz h&fó. man
Berlin, jan. 17. Orosz repülők megkísé­

relték a kutatást az O c hotzki-tengeren 
hajótörést szenvedett Sachalin orosz utas 
szállító gőzös után, de a tenger felett 
orkán és hózivatar dühöng s rövidesen 
újra fel kellett hagyni ok a felderítő te­
vékenységgel.
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— Prágái',an is sztrájkba léptek az 
autótaxisok- Prágából jelentik: Az autó 
taxisok sztrájkba léptek. A sztrájk álta­
lános, csak a kórházak közelében állott 
egy-két kocsi standján. Délben ötezer 
autó zárt menetben tüntető demonstrá­
cióra. vonult fel, tiltakozásul az uj autó 
törvény ellen.

— Hogyan akar Ford az amerikai me 
zőgazdasági válságon segíteni... London 
bél jelentik: Ford babolajból készült 
festékkel festeti a Ford -autókat, mert 
hozzá akar járulni az amerikai mező 
gazdasági 'válság enyhítéséhez.

— A szófiai pápp»i nuncius tiltakozását 
jelentető be a bolgár kormánynál a ki­
rály újszülött leányának ortodox szertar­
tás szerűn való megkeresztelése ellen. 
Szófiából jelentik: Monsignore Koncain 
pápai nuncius megjelent Musanoff mi 
nesztoréi nőknél és a Szentszék képvisele­
tében tiltakozását jelenteje be Boris ki­
rály és Gióvan na királyné leányának,
Mária Lujzának a görögkeleti szertartás 
szerint végbement keresztelője ellen. Mu­
sanoff közölte a nunciussal, hogy az or­
todox keresztelő kormánya egyhangú kí­
vánsága volt, mert Bulgáriában a görög­
keleti az államvallás.
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